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Profesioniștii politicii Guvernul și situația economica
In articolul său de alaltaeri, 

3. lorga reia — în acea străful
gerare de sentință, proprie ge
niului său gazetăresc — grava 
și prea mult nesocotita pro
blema a profesionismului poli
tic.

D. lorga scrie :

„Cine, cu orice pregătire, ieșind 
din orice mediu, cu cât de puține 
mijloace, nu se crede în stare să 
prindă și să ție cele d’întâiu 
locuri în viața acestei țeri cu mai 
mulți pețitori decât Penelopa ?

»Dar ia întrebați-i daca la 
punctul de plecare al marelui lor 
avânt și-au îndeplinit bine misiu
nea căreia fie și numai prin îm
prejurări ii erau destinați!

„Advocați fură clienți, medici 
fără pacienți, profesori de toate 
gradele fără grija catedrei, pro
prietari absenteiști, foști militari 
fără interes pentru armată, lite
rali cari nu mai scriu, oameni de 
știință cari nu mai cercetează o 
problema, ingineri cari n’au mal 
făcut o epură, ăștia, călcându-și 
pe bătături, râvnesc la sarcina 
grea de a conduce România”,

Nu e vorba numai de cultul 
incompetenții, practicat până 
la deșirau. E un fel de selec
ționare și de concentrare a 
tuturor faliților vieții, pentru 
a-i folosi la conducerea desti
nelor naționale... Politica devi
ne astlel meseria oamenilor 
cari au făcut proba incapaci 
tatii lor totale în meseriile o- 
neste, — ori a celor goniți din 
ele de lene și de pofte grăbite.

Așa, avem azi un întreg clan 
al profesioniștilor politici. Nu 
Bunt încă sindicalizați, după 
normele consacrate, fiindcă 
succesul meseriei lor sta toc
mai în această imprăștiere agi
tată între naivii cari muncesc 
și-i contemplă.

«Teatrul politic» sau «arena 
politică» a (ost la început o 
iigură de stil. Acum sunt o re
alitate, — o instituție bine a- 
șezată. Se pare că omul are ne
voie de cineva care să-i facă 
politică, așa cum cere pe unul 
care să-i cânte ori să-i joace 
pe frânghie, din când in când, 
încetul cu încetul, politica s’a 
îngemănat cu teatrul și cu cir
cul. E o invenție — dacă vreți 
artistică — pentru distracția 
omului în orele libere. Cetă
țeanul rafinat de circumstan
țele culturale și sociale ale e- 
pocii, ține să asiste la spectaco
lele politicii cu același fel de 
Îndemn sufletesc cu care dore
ște, după ce și-a sfârșit ziua de 
muncă, să se ducă la revistele 
operabilului d. lănase. Și cum 
omul încărcat de treburile lui 
Benoase și amare, nu se gânde
ște niciodată să-și fie singur 
propriul lui «artist», tot așa 
caută in afară «talente» în rnă- 
Bură să-i «Iacă» politica de ca 
re are nevoie gustul’ lui de 
spectacol...

lată cum s’a născut genul a- 
cesia de profesie nouă : politi
cian Fnviți in jurul dv. și 
iiu-nn cereți nume. Cătați spre 
inșii de cari se ocupă in deo- 
sem rcpuridjul poliiic și inte
resul Dv, contemplativ și spu
neți câți dintre erou simpatiei 
ori obsesiei cetățenești au o 
meserie precisă, reală, activă ? 
bunt «oameni politici»... Numai 
atât. Au avut ei. cândva, o în
deletnicire din cele ale mun
cii catalogate, — dar au aban- 
douat-o. Au iost nevoiți s’o le
pede! Necesitățile trebii căreia 
se dedau, le-a impus această 
exclusivitate. Nu poți face în 
chip serios politică dacă vrei 
să mai fii și altceva decât om 
politic... Inchipuiți-vă un me
dic care ar fi și actor; sau un 
arhitect care seara ar fi șef de 
balet la operă ! Tot așa, cum 
puteți pretinde ca un profesor, 
sau un doctor, sau un inginer, 
sa se poată deda în chip serios 
exigențelor diverse și exclusi
ve ale politicii ? Așa, se expli- 

! că de ce bărbați pe cari îi cu- 
I noașteți de treabă, serioși și cu 
i rivnă în specializările lor ini

țiale, se pomenesc deodată dis- 
prețuind ori uitând tot ce în
vățaseră pentru a deveni brusc 
ți exclusiv «oameni politici».

E o atracție irezistibilă a po
liticii, așa cum e si a teatrului. 
Cu o singură deosebire : politi
ca nu te supune la nici o probă 
de talent, E destul sa fii 
pe afiș ; succesul 

[ne, — e fatal.
| Meseria de om 

gă zilnic tot mai 
Tanți. Vrednicii

I dată, activități folositoare, pre- 
I gătiri oneste, se anulează, se 
I deformează, se schimonosesc 
I pentru a intra uasîonat în nr-

dinul cel mai lesnicios al para
zitismului social î politica-me- 
serie.

E ceeace revoltă pe profeso
rul lorga, — pe acest mistic al 
muncii și al îndatoririi alese. 
E ceeace revoluția morală ce 
pregătim cu vorba, cu fapta 
sau chiar numai cu resemna
rea noastră, va trebui să mă
ture.

Dem. Theodorescu

Înmulțirea falimentelor mari provoacă îngrijorare. 
Uxcările cursurilor acțiunilor și intervenția oficialității

Italianul care făgăduește 
și ungurul care trage nădejde

ESTETICA ORAȘELO.l
Arnnecții români sau adunat in 

congres.
Nu știu dacă au desbatut, între 

problemele cure-i privesc — 
problemă, care-i privește nu 
mai pe ei, ci și pe noi, toți: pro
blema infățișerii orașelor.

Este vremea să încetam cu sis
temul barbar, pe care l-am prac
ticat până acum. Este vremea să 
dăm oarecare unitate de stil cel 
puțin cartierelor care se ridica a- 
stăzi. ,

Proprietarul român este — tre- 
bue s'o recunoaștem — de un in
dividualism cel puțin excesiv Fie
care clădește fără sa se preocupe 
de cum a clădit vecinul dm stan 
ga sau dm dreapta. Ba, adesea, se 
naște între proprietarii de imobile 
de pe aceeași stradă o emoționan
tă, o pasionantă întrecere in ceea, 
ce privește stridența înfloriturilor 
și extravaganța stilurilor. Urmă
riți lucrările de clădire a două i- 
mobile vecine... I eți avea impre
sia ca fiecare proprietar își chi- 
nuește închipuirea ca să descopere 
o noua înfloritură, cu care să zdro
bească amorul propriu al vecinu
lui / Să ne mai mirăm că dm ace
ste întreceri ies bazaconiile, pe 
cure le vedem cu toții ?

Evident, nu putem sili pe fie
care proprietar să aibă simț este
tic, să fie om de gust — așa cum 
îl silim să-și plătească impozitele 
și să nu scuture covoarele in stra
dă... Dar îl putem sili să se supu
nă simțului estetic al autorității 
comunale, admițând — firește — 
că autoritatea comunală dispune 
de așa ceva.

Revizuirea regulamentului de 
construcții și punerea lui la punct 
este, nădăjduesc, unul din punc
tele cele mai de seamă dm ordinea 
de zi a congresului arhitecților. 
De multă vreme, acest regulament 
a devenit un anachronism.

Dar problema construcțiilor nu 
este decât o latură a marei proble 
me a înfrumusețării orașelor și a 
squarurilor, orânduirea statuilor 
— care mai ales în orașele de 
provmcie au ajuns o adevărată ca
lamitate — toate acestea stau in 
mâinile arhitecților. Ei singuri 
pot impune edililor punctul de ve
dere estetic, care nu-i chiar așa 
de ridicol și nici chiar așa de ru
șinos, încât sâ nu figureze in prjo- 
cut ârile oamenilor serioși din di
feritele consilii comunale...

Dela război încoace, s’au clă
dii și sau refăcut atâtea imobile.

S’au făcut de-asemenea, nume
roase deschideri de străzi. A lipsit 
însă un plan unitar, așa cum are 
cel mai mic oraș apusean, așa cum 
au avut orașele noastre transcar
patine. Acest vast plan de înfru
musețare, de occidentalizare tre- 
bue alcătuit. Trebue înscrise a- 
colo și acele curiozități, acele ur
me ale trecutului, care trebuesc 
păstrate pentrucă formează pito
rescul orașelor. Dar trebuesc în
scrise și realizate metodic — și a- 
cele înoiri, care integrează un o- 
raș în ritmul vremii.

...Și poate că, în aceasta privin
ță, amestecul ministerului artelor 
nu ar fi atât de nelalocul lui 1

Tudor Teodorescu-Branîște

....... ■l|i'

Jean

și o 
nu-

Cei ce cred încă în vraja e- 
xageratului optimism al d-lui 
Vintilă Brătianu. au avut zilele 
acestea de înregistrat consta
tări îngrijorătoare.

Nu e ramură de activitate e- 
conomică și comercială care să 
nu fie profund zguduita de 
inexplicabila concepție econo
mica a vistiernicului nostru.

Numărul falimentelor și pro
testelor poate fi socotit ca un 
record în analele portăreilor, 
iar cele petrecute săptămâna 
trecută la Bursă sunt de ase
menea un simptom al dezo
rientării provocată de nesigu
ranța măsurilor economice gu
vernamentale.

Criza ce bântue piața nu în
grijorează insa pe ministrul de 
Finanțe și sunt mulți cei cari 
contagiați de dârza apărare a 
sistemului sau. cred că odată 
încetate salturile valutare, vom 
vedea accentuându-se încrede 
rea capitalurilor streine ceea
ce va ușura acordările de cre
dit. condiția esențială a pros
perității economice.

CRIZA IN INDUSTRIE
In concepfia d-lui Vintilă 

Brătianu. instituțiile sănătoase 
vor eși tefere din această «con
valescență economică», și nu 
vor pieri decât întreprinderile 
cari nu au o bază financiară 
solida.

La această concepție se obiec
tează fapte precise de criză a- 
cută în întreprinderi mari, în
curajate ca industrie naționa
lă, de exemplu industria tex
tilă unde s’au înregistrat ce
reri de moratorii de sute de 
milioane, cum e cazul societă
ților «Postavul» și «Găvana».

Guvernamentalii găsesc ex
plicația că și aiurea se petrece 
acelaș fenomen și invocă situa
ția din Polonia.

Dar acolo industria textilă 
și-a închis porțile de oarece u- 
nicul debușeu ce-i avea — ve
chea Rusie — l-a pierdut du
pă război și o parte din aceste 
întreprinderi s’au transplantat 
în România și tocmai la adăpo 
stul fruntașilor liberali - mem
bri în consilii de administrație

larg retribuit! — au găsit pri
lejul de a concura vechea in
dustrie autohtonă.

Ipocrizia naționalistă a pro
fitorilor ese și mai mult în e- 
v idență.

OPERAȚIILE LA BURSA
După două săptămâni de agita

ție in cari sau înregistrat cursuri 
surprinzător de urcate, Bursa și-a 
reluat un calm aparent. Că a fost 
o speculă nimeni nu contestă și 
ziarul d-lui profesor lorga pome
nește de un personagiu care ar fi 
câștigat dm această urcare 60 mi
lioane lei.

Un ziar de specialitate se ridică 
împotriva intervenției Bursei Bu
curești de a staoih cursul și se în
treabă dece nu s’a intervenit și 
atunci când o acțiune a Băncii 
Naționale scăzuse sub 4000 lei.

Toate măsurile ce s’au luat 
până acum—în toate domenii; 
le — pentru ameliorarea crizei 
generale, n’au fost decât palia
tive, și vedem zilnic sporind 
dezastrele pricinuite de lipsa 
de prevedere a celor ce ne gq- 
vernează. n v m

pus
vine delà si-

politic câști- 
mulți aspi

res pectate o-

Trecând pentru prima oara gra. 
nița, când s’a dus ia Praga sa 
participe la serbările partidului 
cehoslovac al agricultorilor și mi
cilor țărani, d. 1. Mihalache a fost 
impresionat de formidabila disci. 
plină a tuturor energiilor produ
cătoare din republica vecină, a 
fost uimit de solidarizarea tutu
ror națiunilor couloi u«toare. soli
darizare în cadrul statului ceho. 
slovac.

Defilarea ungurilor cetățeni ai 
Cehoslovaciei, cu skagur*  pe care 
sta scris jurământul de credință 
Republicii proteguitoare a tutu
ror dreptur-lor și în acelaș timp 
cadru de sporire a tuturor ener
giilor muncitoare, a rămas în 
mintea d-lui Ț Mihalache ca o 
mare biruință națională de stat 
a Cehoslovaciei.

D. 1. Mbhalache prin prospeți
mea impresiilor sale din primul 
drum peste hotare, repune în dis. 
cuție timpul pierdut în cei zece 
ani dela unire, greșelile politice 
pe care le.am săvârșit, in politica 
noastră față de minorități am 
fost nu numai de o largă îngă
duință, de o totală absență de a- 
gresivitate iridentă, dar uneor*  
am mutilat și drepturile statului 
uațional român.

In Banat — sub dominația ma
ghiară — se începuse cu o viru
lență neobicinuită maghiarizarea 
șvabilor ale căror școli se închi
deau spre a fi înlocuite cu școli 
ungurești. Statul român a oprit 
acest proces de desnaționalizare 
prin atenta ocrotire dată școlilor 
șvâbești. In ziarele de limbă ger
mană s’a vorbit cu muită recu
noștință de opera realizată de po_ 
tica statului român lață de mino
rități.

In aplicarea reformei agrare a 
fost cu totul absentă or‘ce preo
cupare de politică națională — și 
rău s’a făcut — ba am putea 
spune că elementul rumân esc a 
fost cel mai nedreptățit, cel mai 
despuiat de bunurile ce-i reve
neau conform legii agrare.

Faptul semnalat în numărul de 
eri al «Curentului»; «Se gâtue e- 
lementul românesc», adică o co-

mună românească Voșlobeni a 
fost deposedată de drepturile e*  
în favoarea secuilor, fiindcă drep. 
tatea s’a înăbușit în sentințele cn- 
pricioase ale comitetului agrar. 
Și românul — străin în țara lui 
— a asistat cu o mâhnire eres, 
cândă ia privilegiile iniuo. ilare.

La alegeri, minoritarii au făcut 
totdeauna cartel cu guvernul, 
deci conllict cu forța executivă, 
pusă in slujbă electorală, minori
tarii n au avut. Nu au def lat un
gurii spre localurile de vot, cu 
steaguri, cu ramuri verzi și în su_ 
netul marșului lui Rakocz’, sub 
guvernul Averescu, pe când ele
mentele românești, devotate par
tidului național, au trebuit să 
trăiască o situație de nevoit e- 
roism i Deci nimic nu ar împ-e- 
dica și pe minoritățile din cuprin
sul statului român să deiiieze cu 
steaguri purtând inscripția de fi. 
delHate față de statul care le a- 
pără interesele și le promovează 
cu atâta ușurință privilegiile.

Și nu ar face-o, nu fiindcă ar fi 
cunoscut, în acești zece ani dela 
integrarea lor în statul român, 
ultragierea unei politici de con- 
stantă tentativă de desnaționali- 
zare, nu f‘indcă vreuna din for
mele de manifestare ale con- 
științii lor naționale ar fi întâlnit 
brutala opreliște a politicei tri
dente a statului român (stat așa 
de stupid condus că nu are o po. 
litică de afirmație națională), ci 
fiindcă în cei zece ani nu am is- 
butit să facem și o unitate econo. 
mică: România cu centrul la 
București. Dela răsbo>, economi
cul domină și condiționează po
litica.

Când întreprinderile economice 
minoritare au căutat să-și schimbe 
centrul de gravitate spre Bucu
rești, — cum era și firesc — tre. 
buia să găsească în Capitala țării 
organizații puternice de credit, să 
găsească un centru financiar ca
pabil să impună un ritm uni. 
iar tuturor puterilor producă
toare, tuturor unităților econo
mice din cuprinsul statului 
român.

Ce-au găsit în schimb ? Impe-

riaîismul «Băncii Românești». Nu 
situația dominantă a «Băncii Ro
mânești» în economia națională 
este o situație ce strică norma 
vieții noastre economice, căci o 
bancă sau alta tot va trebui să 
aibă predominarea, ci anormali, 
lalea constă in faptul că această 
situație predominantă estr artifi
cială, nu e câștigată pr'n puterile, 
prin inițiativa capabilă a acestei 
organizații de bancă, ci prin im
punerea silnică a unui parJd pu
ii ic. «Banca Românească» are cea 

mai mărginită conducere, este 
străină de tot spiritul modern al 
finanței, o creiație sainsaricească 
dosUă sub forma unei societăți a- 
nouime, o buncă parazitarii și pe 
energia partidului liberal și pe 
viața economică a țării.

Deci situația preponderentă, 
dreptul exclusiv de inițiativă dat 
unei bănci conduse de tot ce are 
finanța românească mai mărginit, 
mai tâmp ca înțelegere anticipa
toare a posibilităților de sporire a 
producției, (cine o are să-mi tri. 
mită fotogralia financiarului tro
glodit Nae P, Ștefănescu) și la 
această preponderanțâ adaugi.,, 
și politica de izolare agresivă fața 
de capitalurile străine, politică 
urmată de d. Vintilă Brătianu, 
se poate explica o bună parte din 
neintrarea minorităților în ritmu| 
statului român.

Când ungurii s’au reîntors e. 
eonomicește spre Budapesta unde 
găsesc credite fără sa mai cu
noască nici pe Nae (P Ștefănescu) 
nici pe Ghiță Cocoșat Popescu 
(Creditul Industrial). când ele. 
mentul german are la dispoziție 
băncile austriece și germane, ce-i 
mai poate întoarce spre Bucu
rești ?

Iată ce poate explica d-lui I. Mi
halache multe din ce a văzut la 
Praga, centrul unității economice: 
Cehoslovacia. Până acum Româ
nia este doar o unitate politică, 
nu și o unitate economica. Or, so
lidarizarea economică a minorită
ților în statul român condițio
nează solidarizarea lor politică.

Pamfîl Șeicaru

Ungurii știu să ospîtalizeze cu I întoarcere a vizitei mai promp- 
toată îmbelșugarea unui popor | ța decât fuseseră așteptările ita- 
rustic și cu toată solicitudinea ți
nui popor vanitos. Iar după un 
somn sdravăn în delicios culcuș de 
puf, după un ospăț abundent u- 
dat cu vin parfumat de Tocka’ 
după plimbări gratuite în auto
mobile cu suspensia cea mai de
săvârșită, după primiri cu urale și 
după toasturi pline de fierbinți 
maTturisenii de veșnica prietenie, 
omul cel mai rigid și mai glacial 
sufletește 3e simte îndemnat să 
răspundă cu declarații generoase. 
Măcar jumătate din gravitatea 
făgăduelilor și adeziunilor rostite 
de către unii parlamentari fas_ 
ciști, cu prilejul vizitei la Buda
pesta pe la mijlociri lui Aprilie, 
se cuvine trecută pe socoteala at
mosferei de excesivă ospitalitate 
cu care au fost primiți de oficia
litate și devmarele public. Cea
laltă jumătate, a intrat desigur 
în intenția politicei externe a Ita
liei, care caută să recruteze cu 
orice preț și de ori unde, rebeli 
îa orânduelile și autoritatea So
cietății Națiunilor. Ungurii nu 
mai au nimic de pierdut, nici de 
așteptat de la Liga Națiunilor. 
Sufletește au fost desaxați de ilu
ziile revizioniste ale lordului 
care deține în Anglia, în mare 
parte trustul presei și al opiniei 
publice. Prietenia italiană, inte_ 
redată sau nu, platonică sau ac
tivă, indiferent de mobil și indi
ferent de durată, le era bineve
nită. Adăoga un element nou și 
de pondere în tupta lor pentru a 
câștiga opinia mondială la revi
zuirea frontierelor.
Încât din acest punct de vedere 

și aparent, au făcut un pas îna
inte.

Dar numai aparent.
Căci cu toate declarațiile alar

mante și cu toate încurajările îm
puternicite prin acceptarea taci
tă a reprezentanților oficiali ai 
guvernului italian, prietenia, a» 
(leziunea și sprijinul Italiei sunt 
orânduite să rămână în domeniul 
vag și fumegos al platonismului. 
Navă ungurii nu o cred, italienii 
o știu.

Ca să o știe și ungurii, ar fi 
uevoie de o singură experiență : 
un simplu început de conflict la 
oricare din froutierele revendi
cate de unguri, în afară de cea a 
Jugosiaviei, unde interesele ita
liene cer o permanentă veghe, 
încolo, ori unde. Italia cu toate 
declarațiile cutărui senator ahtiat 
după un uiare cordon, ar asista 
pasivă și ar servi entuziasmului 
unguresc, cel mai rece duș de 
desine t ici re, E o realitate, pe 
rare o confirmă nu numai o su
mară privire asupra hăiții și a- 
supra intereselor economice de 
astăzi ale Italiei, dar pe care mi-o 
confirma mai deunăzi, în fiecare 
moment opinia publică din Ita
lia.

Există într’adevăr o dispropor
ție și un contrast, între chipul 
cum e văzută și evaluată această 
prietenie italo-magbiară, în Ita» 
lia și în Ungaria. Pentru italieni 
e un accident și o 
Pentru unguri e o 
de viață și de moarte.

Excursioniștii italieni 
tors acasă, își văd de 
după ce și-au colecționat decora
țiile și tabacherile. Ungurii au 
absoluta incapacitate de a sesiza 
realitățile.

Numai așa îmi explicam, două 
săptămâni după plimbarea parla
mentarilor fasciști la Pesta, inva 
zia grupurilor de turiști un
guri colindând monumentele Ro
mei cu plachetele aurite la buto
nieră purtând efigia lupoacei. Era

liene. Și vai I italienii nu sco
seseră nici fanfarele în stradă, 
nici nu pavoazaseră cu steagul 
unguresc columna Iui Traian și 
Capitol iul. Mosafirii unguri se 
descurcau pe străzi cum puteau, 
luptând cu proaspeții amici latini 
care le vindeau cărți poștale 
ilustrate și cu ghizii plătiți cu 
ora, care mergeau să le arate 
mâțele din forul lui Traian. Bie
ții unguri căutau restaurantele 
unde sosul de pomidore turnat 
peste macaroane are ceva din 
picanteria sosului de papricaș. 
iNici un drapel alb, roșu și verde, 
nici un automobil gratuit, qjei o 
tabachere suvenir. Italia își are 
toată atenția concentrată aiurea 
decât la turiștii pe care nare ne
voie să-i caute, căci vin singuri.

Numai această primă și super» 
ficială experiență de ar fi, și în
că ar trebui să deștepte „ungu
rii care se deșteaptă”.

Cesar Petrescu

manevră, 
spera n fă

s’au în- 
treburi,

Cultură la opaiță
Există, prin ungherele cele mai 

insalubre ale clădirilor bucureș- 
lene, așa zise „căminuri studen
țești”, — denumite astfel probabil 
dm cauza deplinei lor lipse de re
confortanta intimitate, — și din 
pricina complectei imposibilități^ 
de a studiu în ele. Unul din aceste 
căminuri este și acela al studenți- 
.or de Teleorman.

întreținut cu banii comunelor 
dm județ, căminul acesta își pri
mește fondurile direct dela pre
fectura Teleormanului, al cărei 
arendaș este de un an pitorescul 
bondoc liberal Mișu Slăvescu. Or, 
de patru luni de zile, studenții că
minului acestuia se chinuesc în 
besnu, cu o herghelie uitată în- 
tFun grajd insalubru. Examenele 
se apropie, — luna se ascunde 
îndărătnică în nori, în fiecare 
noapte, — și bieții studenți lipsiți 
de lumină se ciocnesc —seara pe 
coridoarele pestilențiale cu neno*  
rocilele studente cart aleargă din 
cameră în camera, după un îm
prumut de lumânare, sau de ulei 
pentru opaiță. , 4

— „Nu sunt bani, pentru plătit 
electricitatea”, — explică regreta
bilul mormoloc dunărean Slăvescu 
(Mișu), — național-țărănist îh 
luna lui Cuptor a anului trecut, — 
astăzi neofit liberul cu tempera
ment proconsular.

Nu sunt buni, zice prefectul.
Și în vreme ce broscoiul cu mo

noclu își desfată între Turnu-Mă-' 
gurele și Capitală insalubra lui 
somnolență, studenții închinați în
tunericului iși învață cursurile la 
lumina țigărilor și a candelelor. 
Pe prefect îl întâlnesc doar după 
mari și iscusite sforțări, — de o- 
biceiu la bodega Mircea, a cărei 
oocație și nostalgie o are. Și întot
deauna îl părăsesc încurcați de 
luminoase și fosforescente promi
siuni. Pentrucă un inalterabil tem
perament bodegofil îl îndeamnă 
pe rățoiul prefectural sa vândă pe 
Tatăl, pe Fiul, și pe Sfântul Duh, 
— să promită totul și. să nu facă 
nimic, — numai ca să scape de 
obsedanta persecuție a acestor ti
neri extravaganți cari au tupeul 
să ceara să vadă noaptea, și să 
evadeze din besnă I

Fnndca banii, — 
degile, — nul din 
munelor, — < 
au doua nerușinări : nu sunt a- 
genți liberali, — și nu vor sa r» 
nunțe la examene.

Strașnic, — bondocul f
Ion Dumitresea

luați din bo- 
bugetele co

există. Dar studenții

4*.

1
Cocteau se joaca, spun cei mai 

îngăduitori dintre critici. Se 
joaca de-a poezia, de-a teatrul, 
(«face farse de atelier», cum spu
ne Antoine) și, acum, în urmă a 
găsit un joc nou: de-a crești
nismul.

Cine l-a citit însă fără preju
decăți etice sau estetice și i-a vă_ 
zut «Orfeu» jucat de soții Pitoeff, 
având bucuria să-1 vadă chiar pe 
Jean ținând rolul lui Courtebise 
(geamgiul-înger), nu mai poate 
crede că fanteziile stranii și ciu
date ale minții lui sunt numai un 
joc sterp și gol de orce semni
ficație.

Și ajunge numai să-1 vezi, ast
fel cum e, în carne și ’n oase 
(conferențiând de pildă) sfios în 
hainele modeste însă bine croite, 
cu gesturi de adolescent inteli
gent și autoritar, vorbind fără 
pierdere de cumpăt, cu glasul so
nor, ca să înțlegi că ai în față o 
inteligență substanțial hrănită și 
un suflet dintr’o bucată, limpede 
ca apa netulburată ci doar agitată 
de arină de uurer.

de PAUL STER JAN

In aparență, Cocteau se amuza 
și ne amuză prin împerechieri bi
zare și efecte surprinzătoare scoa
se de cele mai multe ori din 
locuri comune. De unde te aștepți 
mai puțin, se va ivi o ciudățenie. 
(Aceasta esté, de altminteri, ade
vărata surpriză). «închipuiți-vă : 
«aparatul meu fotografic a că- 
«piat. De obiceiu când spuq: «Nu 
«mai mișcați, o păsărică va ieși», 
«iese o păsărică. Azi spun... «o pă- 
«sarică va ieși» și iese un struț». 
(Les mariés à la Tour Eiffel).

Și ne uimește apoi prin b- 
rabescuri de soiul acestora: «Je 
«suis née grecque. Je suis l’aînée. 
«J’ai le nez grec, le nez d’Enée. 
«Je suis le mur, l’art mùr, l’ar- 
«mure. Je suis la sève héritée. Je 
«suis lasse et vérité. Je suis la sé- 
«vérité. Je suis la cruelle crue 
«elle. L’aile des rues et des ruel- 
«les. Mes mensonges c’est vérité. 
«Sévérité même en songe...» (O- 
pera, L’oracle, Athéna).

Și capod’opera genului: (Bla- 
son_Oracle).

«G. touchant G sans en avoir

«l’R. Selle et faix de mon âne 
«archi-tranquille. Jean chante. 
«Aïssé tousse. Mon chant sera la 
«bourrée jusqu’à la faim. Ile faux 
«drap (et dé à dé) mollir les murs 
«mûrs en six lances pour que la 
«grande heure nouvelle sape ro- 
«che sans fers de bruit sur lèche- 
«mains.

«Le mot ment Ève nue! Le rêve 
«eunuque jatte en dais! Leur Ève 
«nue, houle sublime, doigts, hêtre 
«des nids aisés». — (Opera).

Acest oracol, odată de șerif rat, 
ne va da însă nu numai cheia a- 
cestiri soiu de poezie ci ne va 
pune pe urmele adâncului ei în
țeles :

«J’ai tout changé sans en avoir, 
l’air.

«C’est l’effet de mon anarchie 
etc.).

In adevăr, spiritele, jocurile de 
cuvinte, anagramele, ghicitorile, 
rebusurile din care Cocteau ti- 
cluește poezia sunt mai mult de 
cât jonglerii simpatice: sunt ora
cole și epigrame. Enigme grave 
și grozave, puse pe sfinxul care 
ne pândește la tot pasul, oracole 
nebune și pline de tainic presim- 
țamânt ca ale despletitei Pithii.

Tânăr, Jean Cocteau pleacă la 
drum poetic cu următoarele pre- 
cenfe in minte: «Un tânăr nu tre-

buie sa cumpere valori sigure». 
«Nu face artă după artă». «Pu
blicul nu adoptă ziua de ieri de 
cât ca o armă cu care sa isbească 
în acum». (Rappel â l’ordre. Le 
coq d’or).

Insușindu-și însă acestei învă
țăminte, și lăsând la oparte calea 
talentului care i-ar fi putut asi
gura ușor un succes, Jean ia 
drum primejdios care e presărat 
cu nebănuite curse. Dă busna în 
tragedia destinului, care pân
dește neadormit.

Sfinxul îi iese la cotitură.
Astfel, Prologul din «Oedip» 

Roi» este, mai înainte de toate, o 
destăinuire, un discurs «pro- 
domo»: «Grecia... loc ideal pen- 
«tru zeii cărora le place să clă- 
«dească și s’așeze curse. Zeii greci 
«au cruzimea copilăriei și jocu- 
«rile lor costa scump muritorilor. 
«Fără să o știe, Oedip este în 
«lupta cu puterile cari ne supra- 
«vegaează.

«Văd un drum. Un tânăr merge, 
«cu un băț. Se apropie de Teba. De 
«odată se oprește. Iată ceva care 
«mișca, ceva mic, suspect; ceva 
«care face să bată și care ridică 
«inima-i: este sfinxul. O speță de 
«pasăre-femee, de femee-cățea, de 
«cățea.pasăre, de cățea care căn
ită. de nasăre răutăcioasă care

«pune ghicitori. Dacă nu ghicești 
«ghicitorile lui, Sfinxul te o- 
«moară...

«Oedp a ghicit enigma. Sfinxul 
«a murit.

«Acest Sfinx nu inspiră nici o 
«încredere. Găsesc ca are aerul 
«unei prăzi, pusă acolo de zei, 
«astfel cum vânătorii de lei a- 
«șează în fața curselor lor.

«Să ghicești enigma! Să exter- 
«minezi Sfinxul!

<E deajuns ca să învârtești ca- 
«pul unui leu tânăr și să-i ascunzi 
trapa...

«...El intră în Teba... E rege... 
«Anii trec.

«... Dar cine este acest înger 
«negru care însoțește pe Oedip, 
«legându-i și deslegandu-i ochii ?

«...Un om în culmea norocului 
«descoperă într’o singura zi ca 
«era jucat de zeii fără inimă».

Vom înțelege deci lesne lupta 
lui Cocteau cu cuvintele. Le 
frânge, le ciocnește între ele, nu 
ca să afle noui armonii de sens 
ori de sunete, ci pentru ca priu 
ele și dincolo de ele, prin frân
turile lor, să găsască miezul sân
gerând al metafizicului.

Isbește locul comun, ia de 
coarne bizarul și pipăe cu degete 
abile împletiturile enigmei, nu ca 
să se joace ci ca să afle«

Cocteau a înțeles poezia ca o 
luptă cu sfinxul cuvintelor. E 
ceva magic în poezia lui. Prin cu
vinte Cocteau cheamă înainte de 
toate duhurile. Cu inima sânge» 
rândă. însă cu zâmbtul pe buze, 
Cocteau e întrebat și pune între
bări Sfinxului, duhului poeziei, 
rămășagul fiind pe viață și pe 
moarte. Tragedia dublului sens 
îl atrage nebunește și-i sângeră 
până la moarte sufletul. Cuvân
tul cu două tăișuri, lata de ce, 
versuri cum snnt cele citate mai 
ms (Blason-Oracle) în loc să ne 
facă să zâmbim, trebuie să ne dea 
prilej la lungi și adânci medi- 
tări. In astfel de versuri încearcă 
Cocteau «déniaiser le sublime».

Având în minte simultan a. 
mândouă înțelesurile (de ex.: 
«mon chant sera la bourrée jus
qu’à la faim» și «mon champs 
sera labouré jusqu’à la fin», și 
împerechindu-le și ciocnindu le, 
vom putea, cine știe, afla ceva. 
Imponderabil. Inexplicabil. Greu 
de sesizat. Dar ceva totuș cu 
existență.

lată, cn propriile lui cuvinte .

«Accidente «1« fainei șî greșeli 
, de calcul ceresc»

( Continuare in pag. Ibak
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Teatrul Cărăbuș
Sâmbăta 2 Iunie debutează 

celebra dansatoare i

Joséphine Baker

Cronicamuzicală
Concertul baritonului Mihail Vulpescu

DEDA 17 MAI

S'A REDESCHIS
Cunoscuta grâdlnSL de vară

PARCUL RACARU
Calea Gri vițel 84

Și roagă distinsa clientelă să-l viziteze
PARCUL ESTE COMPLECT AMENAJAT

TOT a rămas până azi

cei mai sigur desinfectant șt desodorant.

4

£ este singurul remediu contra

transpirărilor de mâini, picioare, etc.
. Modul de întrebuințarea se găsește la fiecare flacon. 

De vânzare IA Farmacii și Drogtteril, numai in sticle 
Originale „Octogonale* 4

Fabrica sub controlul MfntsteruluIS&n&tâițlI
Reprezentanța Generală, București Str. N. Bălcescu 44
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Domnitorul
Mat»»o
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sa® Tuturor Borvizelor
♦ DE VÂNZARE PREH/r/NDENN

Cumpăr mașină tipografie
Plană 6 sau 12

Adresa: tipografia „cuvântai“ Brăila

Biletele la Feder și Casa 
Teatrului unde s’au pus în 
vânzare încă o serie de 5 re
prezentații ultimile.

Crearea Unîunei interna
ționale a avocaților

In ultima ședință a consiliu
lui general al Uniunii avocați- 
lor d-1 V. Toncescu. care a pre
zentat Corpul avocaților ro
mâni la Congresul Asociațiu- 
nei Naționale a avocaților fran
cezi, a expus modul cum a de
curs Congresul dela Reims și 
cum a luat'ființă la Paris, Uni
unea internațională a avocați
lor.

Congresul avocaților fran
cezi întrunit la Reims in zilele 
de 17—20 Mai a. c.. a luat as
pectul unui congres internațio
nal, din cauza numeroșilor de
legați ai barourilor străine.

România a fost reprezentată 
prin d-1 V. Toncescu.

Congresul a durat două zile 
șî s’au discutat diverse ches
tiuni de ordin profesional.

A doua zi după terminarea 
congresului la 21 Mai a. 0., o- 
rele 10 a. m.. reprezentanții 
barourilor străine s’au întru
nit la sediul Institutului Insti
tutului Internațional de Coo
perație intelectuală, situat în 
Palais Royal din Paris.

Au asistat reprezentanții ba
rourilor cari au participat la 
congres, precum si reprezen
tanții baroului Austriac.

A prezidat d-1 Guillaumin, 
decanul baroului din Paris.

S’a constituit „Uniunea In
ternațională a avocaților” apoi 
s’a întocmit un comitet e con
ducere provizoriu, care va 
funcționa până la primul con
gres care se va tine la Bruxel
les între 15 Noembrie și 15 
Decembrie 1928.

Uniunea are de scop să sta
bilească relațiuni și schimburi 
permanente între asociațiunile 
și Federațiunile naționale de 
avocați, de a studia în comun 
toate chestiunile relative la 
organizarea judiciară, de a 
contribui la stabilizarea unui 
ordin juridic internațional prin 
mijloace proprii pentru adap
tarea la nevoile vieții interna
ționale, a legislațiunii și juris- 
prudenței diverselor țări.

România va fi reprezentată 
în comitetul provizoriu prin 
d-1 Dem. I. Dobrescu. președin
tele Uniunei Avocaților din 
România.

Ou un program ce face cinste 
gustului său muzical, d- Mihail 
Vulpescu, cântărețul de mare ta
lent, a cucerit Sâmbătă seara,' în 
concertul său la Ateneu, întreaga 
asistență.

Excelent muzician, servît 'de o 
voce robustă, caldă, flexibilă, de o 
mare intensitate dramatică, d. Vul 
pescu posedă , qa nimeni1 altul, da
rul firesc de a evoriu spontan tot 
decorul, toată atmosfera po.emului 
ce cântă. Amploarea vocii sale fu
gos desfășurată de-alungul liedu
lui găsește întotdeauna accente 
personale în interpretare, Har nici
odată nu w 'abate 'din cadrul, din 
stilul consacrat.

Am aurif» astfel înțelege, 'două 
fragmente din oantata ?IqK habe 
genugr de I. S. Bach, fluida arie 
de Gluck', („Les Pelerine de la 
Mecque’’) iar din Mozart, „Wie- 
genlied-ul’’ (Schlaff ejn mein 
Prinzschen”) — căruia d. Vulpe- 
scu îi dăruj toată simpla-i duio
șie.

Din muzica moderni Fd. Vulpe- 
scu ne-a ales, pe lângă .,Caravana’’ 
din „ Ma rouf’*,  —- Hélîctf&sa operă 
a lui Rabaud., — pe care Opera 
noastră ne-o făgăunește în stagiu
nea ce vine, — © aspră baladă de 
Singer (La fiancée ’du beau gas) 
urmată de „Pauvre, fou qui songe’’ 
una din emoționantele melodii ale 
lui Paul Dupin, . melodii ma1 
niciodată cântate la noi-

In partea a doua a programului,

xox—■

Dr. Paul Zahareanu 
dela Facultatea de Medicină 

din Paris
Medic de copii. Raze Ultra-Vi- 

lete.
Str. Negru-Vodă 16. Consult 2-4

UteAm profitat de ele, mărturisesc. 
«Toată poezia mea iat-o: de | 
ț calchiez
«Nevăzutul (nevăzut pentru voi). 
«Am spus: «Degeaba strig1; sus 

mâiiiile!>, 
«Crimei deghizată ’n costum 

neomenesc;
«Am dat contur formelor fără de 

formă. 
«Despre vicleșugurile morțiii 

trădarea îmi dă știre; 
«Am arătat, vărsând cerneala 

mea lbastră ’n ele 
«Cum fantomele devin subit 

arbori albaștri.
«Să spui că întreprinderea e 

simplă or1 fără primejdii, 
rAr fi o nebunie să deranjezi 

1 îngerii !
«Sa descoperi hazardul învățând 

să trișeze, 
«Și statuile încercând să meargă!» 

(Opera — Par lui-même).

«Zeii păgâni există: ei sânt dia
volul. Iubeam viata; ea mă u- 
tăște; mor din cauza aceasta. Nu 
vă sfătuesc să imiiati visele mele. 
Moartea amesteca acolo cariile, a- 
rtincâ rufe murdare, acoperă pe_ 
reții cu semnături ilisibile; cu de
sene desgustătoare . A doua zi 
sunt personagiul-clieie al unei 
povești uimitoare care se petrece 
în cer».

Jean Cocteau simte astfel ca 
crv!e trăit do j oferi car?-! covâr- 
stisr Ir,;, -e scriu este expresia

Croitoria

V. NAPU 
s’a mutat în Str. Labirint 49 

i ; Tramvai 16 și 18
Execuție ireproșabilă. înlesniri 

de plată.

acestei experiențe, date, nu a- 
ranjate. Cocteau socotește că 
poezia lui, cu orignalitatea ei, nu 
este ceva lucrat de el însuși, ci 
inspirat, dat.

«Vai, tremur de fiece dată când 
rostesc cuvintele acestea bleste
mate. Cine poate ști vreodată ce 
poate ieși din ele ? Și, fiindcă a- 
ceăte taine mă covârșesc, să ne 
prefacem a fi noi organizatorii 
lor». (La maries â la Tour-Eiffel).

Dacă nevăzutul ia atâta loc îd 
viața lui (și nu am spus totul ce 
era de spus în această privință: 
îngerul, motiv obsedant la Coc
teau), nu e de mirare cum, tre
când prin experiența lui Oedip, 
Cocteau va ajunge la picioarele 
lui Hristos. Nu prietenia lui Jac- 
ques Maritain și nici «atentatul 
spiritual» pus la cale de acesta, 
când Cocteau e pus pe neaștep
tate față în față cu cucernicul și 
Sfântul Pere Charl©3 (Foucoult), 
(v. Lettre â Jacques Maritain) ci 
o experiență profundă de viața, 
a ajuns să-l lege pe Cocteau de 
cei ce se înseamnă cti crucea.

Nu e o fantezie, ci un fapt de 
adâncă semnificație convertirea 
lui Cocteau.

Fiindcă aceasta reprezintă și 
exprimă minunat de bine expe
riența de viață a tinerimii fran
ceze autentice de după răsboiu.

PAUL STERIAN

Concurs hipic național
Societatea Hipică r Română 

organizează în zilele ele 3 și 4 
Iunie a. c.. al 14-lea concurs 
Hipic Național ; în care vor a- 
vea loc probe de dresaj și par
cursuri de obstacole deschise 
persoanelor civile și ofițerilor 
armatei, precum și probe pen
tru amazoane, copii călăreți de 
la depozitele Statului și pentru 
subofițeri de trupe călări din 
București.

Accident de muncă
CONSTANȚA, 29'. - Pe eSnd 

lucra la o stivă de cherestea, lu
crătorul Pop șea Gheorghe a fost 
lovit de lanțul macaralei.

Având o contuziune gravă la 
cap rănitul a fost internat . la 
infirmeria serviciului posturilor 
maritime,

Farmaciile de serviciu
Azi 50 Mai 1928

A. T. Chiale, calea Șerban Vo
dă 258, tel. 74/44 ; D. Adamovici, 
(I Tărnăuceanu), calea Griviței 
81, telefon 314/61 ; Al. Albini, ca
lea Victoriei (piața Palatului Re
gal), 86; Gh. Hotăranu. str, Va- 
sile Lascăr 76, tel. 220/27 ; G. Păl- 
tineanu, B-dul Ferdinand 104; M. 
Trandafir eseu, calea Dorobanți
lor 8, tel. 14/46; Al. Leist, str. dr. 
Felix 67 ; Iacob Repanovici, calea 
13 Septembrie 85; Gh. Urseanu, 
str. colonel Orero 8 bis ; Dr. Luc. 
Georgescu, Șos. Cotroceni 15 bis., 
tel. 62/13 ; Ilie Ioanid, Sf. Apos
toli (colț Antim), 52 ; Dr. Gh. Si
ma, str. 11 Iunie 28, telefon 72/50; 
I. Stănescu, str. Praian 54—66, tel. 
75/68; f arm. ,,Sf. Nicoțae” N. Po- 
povici. calea Rahovei 257. telefon 
562/1.

parte consacrată opereiof Im Con
stantin Castrișanu, compozitor 
mort în plină tinerețe» quartetul 
„Asociației de muzică de Cameră” 
având la pian pe d. FilionescUj 
execută qpintetul »cestui Hotei 
compozitor.

Elev al luî Vineent H’Indy, 
foarte apreciat de acesta, Constan
tin Castrișanu moare în Franța» lft 
33 ani, lăsând în urmă-i multe lu
crări de seamă.

Dintre acestea, <L Filionescu ne 
redă la piano cu țontl atemfa-i în
țelegere, poemul simfonic tjFer- 
tot’’. r

Ou un impresionant accenț reli
gios, d- Vulpeecu încEee seria com 
pozițiilor lui Castrișanu prin două 
inspirate melodii, de un simț bi
blic profund, ?i un scurt 9î aspni 
cântec războinic „Vers Ies Oarpa- 
thes’’.-

Rețfnem și enumărlm toate oele 
cinci cântece populare românești, 
culese de rd. Vulpescu și cântate de 
domnia-sa cu un lirism 'de cea mai 
autohtonă savoare ’• „A trecut bă
dița dealul’’, „Cântă cucu’n bag- 
daidie’’,, „Hai salcâm, salcâm de 
vară’’, „Câte mori sunf pe Buzău’’, 
și „Trage Radule din Cimpoi* ’.

Discret acompaniate Ia pian de 
3. Kulibin, — aceste cinci cântece 
străbătute de cea mai generoasă 
sevă românească, vor rămâne mult 
timp în urechile celor ce-au avut 
plăcerea de a le fi auzît și savurat.

OSMIN

„R A M U R I-'
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In Decembrie 1905, doui tineri 
cu sufletul aprins la flacăra «Se
mănătorului» s’au apucat să înte- 
meeze la Craiova o revistă noua, 
«cu scopul de a culege talentele 
tinere, neîncercate încă.., dându- 
le prilej să_și încerce aripile 
chiar în «cuibul lor oltenesc».

Ochii lor s’au minunat și sufle
tul lor s’ă umplut de bucurie, 
când au băgat de seamă că patru 
ani s’au scurs, și credința Ie-a ră
mas aceeași și gândul, tot acel cu 
care porniseră. O singură schim
bare se petrecuse : «...mlădița sfi
oasă, născută din trunchiul vigu
ros al unui curent Jițerar» crescu
se mare și «Ramurifei depășiseră 
marginile «cuibului oltenesc».

Ast&zi, după douăzfeci și doui 
de ani, nu știm încă ce va spune 
directorul revistei, în numărul 
festiv ce va scoate în curând. Ii 
amintim însă câteva rânduri din 
ce spunea atunci: «...n’am fost o 
grupare determinată de ambiția 
unui om, care ar dori aă ajungă 
în cel mai scurt timp creiator și 
șef de școală. Am avut autorita
tea unei convingeri, autoritatea 
unui crez...»

Și mai târziu, peste opt anî, 
porneau : «Cu aceeași căldură, cu 
care au scos întâiul număr, spri
jiniți. pe toiagul puternic al cre
dinței».

Apoi, când „trunchiul” din 
care se născuseră a dispărut, 
rădăcinile „Ramurilor” a’au altoit 
pe rădăcinile «Semănătorului», 
formând o singură revistă: „Drum 
drept”. «Ramurile» d^u roade, cu 
trunchiul lor viguros și coroana 
lor bogată. Alături de «Viața Ro
mânească» și «Gândîrea», arată 
cea mai sănătoasă și mai înțe
leaptă cale.

Sunt o cârmă pentru sufletele 
tinere de după răsboiu. Dar pa
ginile «Ramurilor» și-au păstrat 
credincioșii lor; pe Lascarov Mol. 
dovanu, Aron Cotruș, D. Nanu, 
Radu Dragnea, N, Davidescu, îi 
găsim în ultimile numere. Toți 
au început prin a se forma acolo. 
Pe mulțî din ei, azi deținători de 
Tremii importante; de consacrare, 

Rebreanu, E. Burnița,-Bogdan- 
Duică, Agârbiceanu, M. Sadovea
nu (în primul număr al revistei 
găsim un studiu asupra «Aminti
rilor căprarului Gheorghiță») pu. 
tem să ne procurăm plăcerea de 
a-i regăsi ca tinere personalități, 
pe cari scurgerea timpului, nu a 
făcut decât să-i afirme cu mai 
multă putere.

In No. 4, din Aprilie, găsim 
în articolul de frunte, iscălit de 
neclintitul director al revistei, d. 
C. Șaban Făgețel. aceleași griji 
creatoare, aceleași preocupări, a- 
celeași atitudini în fața «Proble
mei culturii». Admirabilă consec
vență !... «Biruințele cele mari și 
descoperirile cele noui în știință, 
nu sunt ale celor ce vor să le de
săvârșească, ci ale energiilor 
care le încep. Noi însă se pare că 
nu suntem grăbiți. Deabia ne-am 
așezat la taifas. De zece ani de 
zile ne gândim».

E o ofensivă pornită împotriva 
molimei care duhnește de la d. 
Mihalache Dragomirescu, împo
triva lucrărilor fără rost, împo
triva biurocratismului, împotriva 
«inutilităților» adunate în depo
zitul casei Școalelor și menite să 
se împrăștie către cele 10 mii de 
biblioteci».

Acelaș număr aduce un studiu 
al d-lui Dragnea asupra penulti
mei cărți de Mihail Sadoveanu. 
E vorba de HanuJ Ancuței,

Este poate cel mai frumos stu
diu ce s’a făteut asupra acestei ca
podopere și în acelaș timp, cel 
mai bine scris din criticile d-lui 
Dragnea.

Hanul Ancuței a săvârșit o mi
nune : a spart carapacea de fiet 
a criticului rece, lăsând sa isbuc- 
nească entusiasmul.

D. Dragnea nu are răbdare, și

de la început. în titlu chiar, lasă 
să se vadă dintr’o dată aprecie
rile sale numind «Hanul Ancu- 
ței», «Apogeul d-lui Sadoveanu». 

Rând pe rând mănunchiul de 
poveșțiri e comparat cu «cânte- 
cile homerice» și pnves+itorii cu 
«cântăreții de la Wartburg din 
Tanhăuser». <

Poate însS că « un studiu prea 
vast, pentru sufletele simple al 
celor °»ri s’au strâns în tutu] u- 
nei mese, într’o seara, Ia Hanul 
Ancuței, ca să-și povestească.

Dar ascultați câteva rânduri pe 
care le citează :

«In spre munți erau pâcle ne
clintite; Moldova curgea lin în 
soarele auriu dintr’o singurătate 
și într’o liniște Ca din veacuri; 
și câmpurile erau goale și dru
murile pustii în patru zări; iar 
călărețul ne cal pag par’că venea 
spre noi de demult, de pe depăr
tate tărâmuri....»

Studiul domnului Radu Drag- 
nea rămâne cel mai frumos ce a 
scris și s’a scris, asupra penulti
mei opere a lui Sadoveanu. Ver
suri, nuvele, recenzii complectea- 
ză acest număr al revistei, în 
care tradiția e păstrată până și 
în caracterul literelor,

APRILIANA MEDIANU

0 ftublare la „Națîona/”
Bolid d-nei Maori Efțimiu 'din 

.»Bava' .^fricamiF- a fost inter- 
pretet tfteară la Teatrul Național 
dț d-i» iVeronid» Tafu- '

■ Direcția Teatrului Național î-a 
încredințat această dublare ea un 
examen de încercare pentru un 
angajament ulterior.

Lăsând la o parte emoția primi. 
Iot pari făcuți pe scenă, zsoi, oare 
nu suntem prea largi în apre
cieri, constatăm totuși că rd-na Ve- 
ronîca Tatu B biruit greutățile În
ceputului, vldind pe scenă cali
tăți reale, care se vot desăvârși, 
până la succese definitive.

D-na Tatu stăpânește o tRc- 
țiune șî o voce clari, are tempe
rament scenic.! înțelegere și pa- 
si’une.

Sunt lucruri cari se cer neapă
rat

In urma acestui examen, <L1 
Oorneliu Moldovanu. poate fi si
gur că a 'descoperit un talent-

Noui membri corespon
denți al Academiei Ro- 

mâne
In ședințele plenare ale Aca

demiei Române au fost aleși 
câțiva noi membri corespon
denți. i

LA SECȚIA ISTORICA :
I. Andrîeșescn, profesor uni

versitar pentru activitatea sa 
în domeniul preistoriei ;

I. Ionescu-Dolj. consilier teh
nic al ministerului justiției, 
pentrn lucrări asupra dreptu
lui românesc.

LA SECHA ȘTIINȚIFICA î 
Dr. C. Parhon, prof. univer

sitar, pentru activitatea în do
meniul fiziologiei ;

René Jannel, prof. Ia Univer
sitatea din Paris, pentru lu
crări în domeniul geografiei și 
spiologiei.

Moartea anat însemnat 
scritor slovac

Praga (Ceps). — Zilele trecute 
a încetat din viață în Iugoslavia 
scriitorul slovac dr. Matei Ben- 
țnr, cunoscut în literatură sub 
numele de Martin Kukucin. Ku- 
kucin s’a născut în Slovacia ca 
fiu de țăran, a studiat Ia Praga 
medicina și încă de tânăr s’a con
sacrat literaturei dar din cauza 
presiunii maghiare în Slovacia, 
el a fostn çvoit sa emigreze. S’a 
stabilit*  fn Dalmația ca medic și 
acolo .a scris o întreagă serie de 
nuvele și romane, căutând ri
dice nivelul cultural al țării sale 
de naștere, In Dalmația a rămas 
însă puțin timp și plecă apoi în 
Argentina unde se făcu cunoscut 
ca unul din cei mai mari filan
tropi în îndepărtata Patagonie. 
După răsboi s’a reîntors în Ce
hoslovacia eliberată. Lucrarea sa 
cea mai importantă este romanul 
«Chemarea mmei» din viața dal- 
matinilor din America de sud. 
Multe in lucrările sale sunt tra
duse în slovacă și franceză.

Ziua Mamei
Pentru prima oară în Romi« 

nia s’a serbat ziua aceasta, din i< 
ni/țiativa Soc- Ortodoxa ft femeiloi 
române.

S’a început printr’un Te-Deum 
la biserica Cuțitul de Argint, în 
prezența unui numeros public 
D-1 general Niooleanu a hiat șî 
d-sa parte la acest serviciu divin. 
S’ft făcut apoi o procesiune 1*  eu 
mițirul Belu, Ia mormântul K- 
nastasiei Gr- Filipescn, fostă pre. 
zidentă a Soc. Ortodoxe a femei
lor române.

După masă la ora 3, a fosf un 
festival la Ateneul Român,

Prezidează d-na Maria Glogo- 
veanu.

D-1 prof- Caracostea într’o fru
moasă cuvântare a vorbit despre:’ 
Mama în literatura română fi 
străină.

DJ Liviu ReFreanu a citit mult 
apreciata sa nuvelă „Bibi”.

D-1 prof. Marin Ștefănescu 3e 
la „Cultul Patriei” a vorbit des
pre ,Mama în filozofia română”, 
ei tind apoi și o poemă a sa.

D-1 institutor Șerban Pop relevi 
rolul mamei în educația copilului- 

Urmează apoi un frumos șî bo
gat program artistic.

CONFERINȚE

Miercuri 80 Mai, orele 9 seara 
va avea loc la Institutul Social 
Român (Palatul Academiei Co« 

merciale), Piața Romană 6, a 0-ft 
prelegere publică din ciclul „Teo
ria Culturii’’.

Va vorbi d-1 D- I. SuchiaM 
despre : „Tradiție și invenție îu 
cultură”.

ȘEZĂTORI

Cercul lobelianilor ,,Dr. M- Beck” 
organizează cu concursul secției 
culturale a comunității evreilor 
din București, o serie de șezători 
culturale, în sala de festivități t 
școalei BIacob și Carolina Lobel’ 
(Str. Mircea Vodă 20).

Prima șezătoare va avea loc 
Duminică, 3 Iunie c., ora '4 p. m- 
când va conferenția d-1 docent dr. 
A. Radovici : despre „Freud ?î o. 
pera sa”.

Va urma un program artisțîo 
Intrarea liberă.

Dela Teatrul Național
Astăzi Miercuri 30 Mai cri 

Teațrul Național va reprezenta 
pentru ultima oară în actuala sta
giune ,/Dochia’’ dramă istorică a 
d-lui Em. Antonescu. Spectacolul 
se dă în folosul „Societății stu
denților în drept” și va fi patro
nat de H-na ministru I. G- Duca

In rolurile principale aceiași 
protagoniști dea premieră.

•
Mâine seară Joi Uf Mai cri. 

Teațrul Național îșj, va închide 
porțile cu piesa d-lui Ciprian „0- 
mul cu Mârțoaga* ’.

Cine se interesează de t 
^aatru, Muslcd, Art?\ 
Sport, Cinematograf, e/?. 
aă citească, silnic

Cu articole semnate ifr 
fruntașii literaturei r<> 
mân ești și străinei

Astăzi Miercuri, la ora ri, are 
loc adunarea generala a Sindica
tului Artiștilor, in sala teatrului 
Popular. ~ "

REVISTE

Buletinul uniunei romanități- 
lor evreești din vechiul regat, 
conținând legea pentru regimul 
general al cultelor, statutele u- 
niunei, autorizarea seminarului 
teologic Și bilanțul 'de gestiunea 
financiară a comunitaței din Bu
curești.

„CasS noastră’*,  Toate populară 
lunară conținând o serie de arti
cole pentru plugari și pe înțele
sul tuturor, precum și un articol 
,/Basarabia noastră”, rcris cu oca
zia aniveteărei celor IfO ani Hela 
Unirea Basarabiei.

Joi T Iunie are Ioc la Teatrul 
Național prima producție a clase
lor de dramă și comedie ale con
servatorului-

Vaccinațiunea antituberculoasă 
a pruncilor cu D. C. 6. (Daciinl 

Calmcttc-Oncrin)
Conferința d-lni dr. Nasta la soc. Profilaxia 

tuberculozei din Ploești
Ploești 29. — Eri, în prezența 

corpului medical din localitate și 
a unui public numeros, d. dr. Nas- 
ta asistent universitar — și-a 
desvoltat conferința sa tratând 
despre: „vaccinațiunea Untituber- 
culoasă a noilor născuți cu bac- 
ciluî Calmette-Guerin”. Chestiu
nea tuberculosei — spune d-sa — 
cât și a mijloacelor de a se pre
veni și vindeca acee«tă boală, a 
preocupat și preocupă de multă 
vreme lumea medical. S’a căutat 
prin diverse și îndchingate cerce
tări să se obțină o rasă de bacili 
,,K.oeh‘’ a căror durulență să fie 
atenuată, astfel ca inoculată omu
lui, să-i confere o imunitate, în 
acelaș timp această rasă fiind atât 
de slabă, încât la inoculare să nu 
îmbolnăvească pe inoculat. Re
zultatele au fost încoronate cu 
succes. Calmețte și colaboratorii 
săi au putut obține această rassă 
în condițiuniîe de mai sus. La în
ceput, inocularea a fost făcută la 
animale mici, căci puși în pre
zența unor maimuțe bolnave de 
tuberculoză aceștia nu s’au mo
lipsit. Trecând la om, conferen-

țiarul a arătat că în prima fază 
a copilăriei, copilul capătă foarte 
ușor boala, mai ales dacă în fa
milia lui se află cineva tubercu
los. Vaccinațiunea antituberculoa
să, ca și cea nntivariolică, făcută 
imediat după naștere, ferește pe 
copil de a contracta boala. In 
Franța încă din 1924, au fost ino
culați aproape toți uoii născuți 
și urmăriți în de&proape. La noi, 
în București, Craiova, Iași, Ga
lați și alte centre ale țării, opera 
de vaccinațiune a început în 1926, 
și s’a constatat că dă rezultate 
mulțumitoare. In București*  — 
după datele statistice — au fost 
inoculați aproape 70 la sută din 
noii născuți. Conferențiarul ter
mină, spunând că nu trebue să 
scape acestei opere de salvare a 
vieții, nici un nou născut.

După terminarea conferinței d. 
1. G. Obrocea — primarul muni
cipiului — asigură asistența că în 
bugetul anului viitor, va înscrie o 

-•*»*«  mare pentru vaccinarea noi. 
lor născuți cu serul anti-tuber- 
eulos i«»

, TITUS MIHAESCU '

DELA1 OPERA

Astăzi Miercuri 30 crt„ arc 
loc la Operă premiera operei 
NAPASTA, libret după Cara- 
gîale șî muzica de Sabin Dră« 
goi. Inferpreții valoroasei lu
crări a directorului Conserva
torului dîn Timișoara, sunt 
d-na N. Cojocăreanu (Anca), 
d-niî Gh. Folescu (Ion nebunul) 
V. Rabega (Dragomir), N. Să- 
veanu (învățătorul) și G. Opri- 
șan. Conducera muzicală o. are 
d. Alfred Alessandrescu. direc
ția de scenă d. C. .Pavel., Deco
ruri noi după schițele pictoru
lui Widmann.

•
doi 31 crf., Ia ora 4 8. a., în sala 

Liricului, va avea loc examenele 
de fine de an ale școalei de balet 
a Operei Române, clasele d-rei Do 
bieczka și d-nei Bălănescu- Intră- 
rea numai cu invitații. D-nii cri. 
tici pot intra prezentând carfe» 
lor de vizită.

In matîneul de Duminici se vi 
cânta „Răpirea din Serai* ’ 'de 
Mozart cu d-nele Guțianu Lu- 
pescu și d-nii Stefanovicî, Algazi 
și Steiner în rolurile principale.

*
Opera Română va monța in 

viitoarea stagiune : „Flautul fer
mecat’’ de MozaTt.

—   . J

Spectacolele zilei
Azi 50 Mai 1928

OPERA ROMANA. - „Nă
pasta’*.

TEATRUL NAȚIONAL. - 
,,Dochia” cu d-nele Țopa, Eug. 
Oiucurescu, Bălfățeanu, Sireteanu.

TEATRUL REGINA MARIA. 
—• , fOh ! Bărbații !” cu d-nele C. 
Elvass, N. Piacenturi, I- Ionescn 
ți d-nii V. Maximilian, I. Ianco*  
vescu, Delvechio.

CINEMA LIPSCANI. - 
„Mult îmi plac femeile* ’ ou Elp 
zabeta Pinajeft.

CINEMA CAPITOL’. — „Mi
cul Parizian’’ cu Bisoot.

CINEMA SELECT. — „Tai
nele carnavalului” cu Evi Eva.

CINEMA BUL E C ARD-PA- 
LACE- — „Don Carlos și Eliza. 
beta” cu Conrad Weidt și o deli
cioasă oomedie în două acte.
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Ofensiva contra României

Numeroase scrisori primite ne 
pun întrebări, pline de îngrijora- 

j re. cu privire la viitorul cursuri, 
j ior acțiunilor în bursă.

Sunt semne manifeste că o parte 
Sin marele public, atras de mira
jul urcărilor vertiginoase de a- 
tum două săptămâni, resimte azi 
mari pierderi. întrebarea, dacă 
depresiunea actuală va fi sau nu 
trecătoare, clunuiește azi o lume 
întreagă. Suntem în măsură să 
răspundem ?

Nu putem desigur să ne anga
jăm în profeții, nepotrivite gra_ 
dtății împrejurărilor. Lăsăm a- 
eeastă sarcină numeroșilor specu
lanți ai naivității publicului. Noi, 
ae vom mulțumi să examinăm. în 
mod obiectiv, resorturile actuale 
ale tendinței în bursă și perspec
tivele serioase ale ei-

In primul rând trebuie obser
vat că, de șase luni încoace, ten
dința în bursa este, în mod ma
nifest, în funcție de veștile rela
tive la contractarea împrumutu
lui de stabilizare. In acest sens, 
s’ar putea spune că_i îndeajuns 
să observăm mișcarea bursei pen
tru a măsura gradul de optimism 
sau pesimism inspirat de veștile 
tflnic primite, privitor Ia reușita 
sau nereușita stabilizării. Avem 
astăzi, în bursă, un minunat și 
sensibil barometru al stabilizării 
viitoare.

Bine înțeles că bursa înregis
trează un rezultat statistic. Cu 
alte cuvinte, cu cât veștile relati
ve Ia stabilizare sunt mai precise, 
bitr’un sens sau altul, cu atâta 
impresia produsă în public este 
mai puternică și un număr mai 
nare de cereri sau oferte se pro
duce.

Dar mai este ceva. îndată ce 
mișcarea în bursă ia i 
fenomenul de imitație s< 
luiază. Psicliologia individuală 
reflectată statistic în cota zilnică 
se transformă în psihologie a 
mulțimii și avem urcări nejus_ 
tificate, de sută la sută pe zi sau 
scăderi fot atât de vertiginoase. 
Speculatorii de profesie pregătesc 
atmosfera necesară deslănțuirii 
acstor urcări sau scăderi brusce, 
tare sunt totdeauna urmate, în 
mod firesc, de o reacțiune.

1 Sunt fapte, pe care cumpără
torul de acțiuni, care pășește o. 
cszional în bursă, nu le poate cu. 
noaște, nici presimți. Impresiona
bil. fără a putea distinge atmo
sfera acestor zile speciale, de a 
celorlalte, el cumpără prea 
Icump sau vinde prea eftin, șî

proporții,
<0 accen-

cade victimă, fatala, speculantu
lui profesionist.

Iată de ce am avut grija să pre
venim, dela început, cetitorii no- 
ștrii contra speculaților de bursă. 
Și evenimentele arată că am avut 
dreptate.

N’am înțeles, prin aceasta, să 
luăm poziție împotriva urcărilor 
din bursă ci împotriva ușurinții 
manifeste cu care un public ne
știutor se zvârlise în speculațiuni 
pe termen scurt. în necunoștință 
de cauză.

Și trebue să distingem.
In așteptarea stabilizării, spe

culația în sensul urcării găsește 
un teren favorabil și exagerările 
sunt inevitabile. S’au produs pre
tutindeni. In asemenea condi. 
țiuni, e foarte greu ca nn profan 
în speculația bursieră să prindă 
momentul favorabil, pentru a vin
de sau cumpăra.

Profesionistul nu are nevoie să 
cunoască adevărata valoare a n- 
nei acțiuni ca să pcțită specula. 
Ii e deajuns să presimtă jocul 
cursurilor, în sus sau jos, ceea 
ce-i o chestiune de atmosferă.

Sunt indicii, care scapă profa
nului și nu-1 putem sfătui îndea
juns să se abțină dela aceste spe
culații pe termen scurt.

Dimpotrivă, cumpărarea chib
zuită a unei acțiuni solide, în ve
derea rentabilității ei sau valorii 
ei intrinsece, care va sfârși să se 
reflecteze într’un viitor mai în
depărtat în cursul ei, nu se poate 
îndeajuns recomanda. Din nefe
ricire, astăzi, elementele de ju
decată prin care se poate stabili 
valoarea unei acțiuni nu sunt la 
îndemâna oricui. Simpla transfor. 
mare dia aur în hârtie a cursului 
antebelic, adică metoda azi cu
rentă de calcul în bursă, e o so
coteală amăgitoare, pentru uzul 
naivilor. Valoarea adevărată a 
averii „nei instituții se poate sta
bili uneori cu aproximație din 
examinarea bilanțului, de către 
un specialist. Dar și aceste cifre 
sunt îndoelnice din cauza evaziu. 
nii fiscale din ultimii ani. încât, 
complexitatea problemei descura. 
jează adesea.

Ce să răspundem așa dar ceti
torilor noștri ?

Deocamdată nu putem decât 
să-i sfătuim să evite jocul de 
bursă. Iar cumpărarea acțiunilor, 
în scop de plasament, sa n’o facă 
decât după matură chibzuință.

E singurul mod ca decepțiile să 
fie evitate, în măsura posibilului.

Ricardo

100,

80.

1250,

Bursa
29 Mai 1928

Leul a la:
PARIS 15.75
ZÜRICH 3.21
LONDRA 780

Incheeri oficiale
București, 29 Mai 1928

Banca Blanck 1700.
Banca Națională 13.500, 

15.000, 250, 500.
Banca Românească vechi 1535, 

50, 10, 1500.
Banca Românească pui 1050, 40.
Banca de Scont 500.
Banca Generală 800, 185, 
Soc. Astra 3700.
Soc. Sirius 930.
Soc. Creditul Industrial

20, 15.
Creditul Minier 1550, 50, 20, 50, 
20, 25.

Steaua 1875.
Petrolul Românesc 950, 60. 
Petrol Block 420.
România Petroliferă 440, 60. 
I. R. D. P. 580.
S. R. D. 1150.
S. T. B. 1510, 290, 50, 70, 50. 
Reșița 1100, 1090, 80, 70, 65, 50, 
i, 50, 50, 60.

SCHIMB 
București, 29 Mai 1928 

Lire sterline 796^
Dolarul ’62.90
Francul francez • 645
Francul elvețian 31.50
Koroana cehă 483%
Lira italiană 860
Renten Marek 59.08
Schimbul in străinătate

29 Mai 1928 _ !
PARIS (închiderea)

124,02 
25, 39, 20

608,50
354.75
133.75
75,40 
15,75 

489,25 
358

40,

Londra 
New-York 
Germania 
Belgia 
Italia 
Praga 
România 
Elveția 
Viena

ZÜRICH (închiderea)
124,25
209,45

5, 18, 82
25, V 
20,451/ 
27,3434

15,38
90,65

N131/4
3,21 

* 58,15

Berlin 
Amsterdam 
New-York 
Londra 
Paris 
Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad 
București , 
Varșovia

Cum tolerează
răspândirea alcoolismului
Demisia <1 7 membri din comisia represiunei 

; fraudelor la vinuri
Pe lângă ministerul agriculturii 

funcționează — de aproape un 
an o comisie însărcinată să a- 
tolice sancțiuni severe falsificatori 
lor de vinuri, deveniți extrem de 
numeroși odată cu desvoUarea pro 
iucției spirtului industrial.

In ședința dela 2? Aprilie a a- 
msfeî comlsiuni, d. avocat Lascăr 
Antoniu — din partea sindicatului 
Spirtului, a-» a cerut să se acorde 
pentru fabricile de liqueruri și ro
muri, o cantitate de 30 la sută 
ipirt industrial, din producția ul
timilor 2 ani.

Legea represiunea fraudelor in
terzice expres întrebuințarea spir
tului industrial la aceste băuturi, 
tând există la fabrici . cantități 
mficiente de spirt din vin.

Deși în depozitul fabricilor 
8e spirt din vin se aflau la a- 
eea dată 50 vagoane din acest 
spirt, comisiunea a aprobat ce
rerea d-lui Antonia, cu toată 
împotrivirea reprezentanților 
uniunii viticultorilor și a fa- 
fcicanților de liquernri.

S MEMBRI DIN COMISIE 
4 DEMISIONEAZĂ j 

~ Uniunea sindicatelor vitico
le, a adus imediat la cunoștin-1 
|a sindicatelor. , primejdioasa 
uotărîre a comisiunei. Drept 
răspuns—șî socotindu-se ofen
sați de asemenea procedeu 
feei 7 membri cari votaseră a- 
eordarea acestui stoc de spirt 
industrial, și-au ÎNAINTAT IN 
ZIUA DE 12 MAI DEMISIA, 
D-LUI MINISTRU AL AGRI
CULTURII. , >

D-sa a respin-o. cerând co
tor 7 membri, sa reintre la, șe- 
fflnțele comisiei și să continue 
lucrările.

tărîrea fiind contra protejării 
consumului nostru de vin și 
contra sănătății publice.

Ne-am făcut datoria să des- 
veljm o chestiune care prin de- 
finitavarea ei ar produce mari 
perturbafii și vexațiuni viti
culturii.

D. ministru Argetoianu are 
cuvântuL

!*• D. ZAH.

D. MINISTRU ARGETOIA- 
UN. SA INTERVINĂ

Desigur că în curând, comi- 
lia de represiune a fraudelor 
își va reîncepe activitatea.

Dar decizia ei cu acordarea 
tanti tații de 30 la sută spirt de 
cereale, a, rămas în picioare. 
Fabricanții de liqueururi se 
>ăd amenințați să rămână cu 
vagoanele lor de spirt în fabri
că, paralizându-se ^rice activi
tate de viitor.

In această primejdioasă si
tuație, d. ministru al agricul
turii are imperioasa datorie sa 
nu aprobe hotărîrea comisiei 

represiune a fraudelor, ho^

0X0

Frații WeHirauch 
rămân arestați

’1

Tuși 29. -i-i Camera rde punere 
sub acuzare a admis opoziția par
chetului și a decis menținerea sub 
stare de arest a fraților. Wein- 
rauche

Reproducem articolul cu titlul 
de mai sus al d-lui N. Iorga, pu
blicat în „Neamul Românești”, 
care rezumă conștiința oricărui 
român.

Zi de zi aproape, aflam din Un
garia, de un timp și din cunoscu
tele cercuri engleze, interesate 
sau atârnai fermecate în ignoran
ța lor, că România noastră deține 
teritorii pe cari nu le-a meritat și 
pe care în barbaria ei înăscu 
nu le poate administra. Dacă u- 
nele organizații dobrogene pre
feră sa vorbească, prin atacuri 
tâlhărești la graniță, din Rusia 
sovietică și uneori emigrată, ni 
se face ]a scurte intervale, cu cea 
inai mare cruzime, procesul.

Am pe biroul meu un maldăr 
de publicații ungurești lângă care 
se strecoară articolul înveninat 
al tiranilor deposedați din Basa
rabia.

Răspund și Pu cum pot. Știu 
bine că răspunsul meu nu va a- 
vea nici o publicitate — la de as
tea se pricep ceilalți!, dar, în 
marginile în care continuă a °- 
sândi soarta pe simplul cetățean 
ce sîntj îmi fac datoria mea.

Ar fi bine să ne.o facem toți. 
Și să avem și organizarea sforță
rilor noastre. Poate atunci am cu- 
răți atmosfera de minciuni și de 
calomnii care ne înconjură țara.

Până atunci, am avea măcar un 
lucru de făcut: să nu ducem lup. 
tete de partid până acolo încât sa 
furnizSm noi înșine cele mai pre
țioase materiale ofensivei contra 
României.

N. IORGA

•xox-

Meetingui de azi delà 
Oacia

„Uniunea**  funcționarilor din 
comerț, industrie bănci și bi
rouri a organizat pentru astă 
seară la DACIA un mare mee- 
ting Ia care vor lua cuvântul' 
foștii miniștri ai muncii d-nii 
N. D. Chirculescu. Trancu-Iași 
și Grigore Iunian. apoi d-nii 
doctori A. Obreja, profesor 
universitar, Irimescu. directo
rul soc. pentru profilaxia tu
berculozei. Anton Ionescu, etc., 
precum și un număr de depu- 
tați și senatori din toate parti
dele politice, ziariști, preoți și 
reprezentanții tuturor societă
ților profesionale.

——XOX—

Falimentul soc- de.asigu
rare „Regim Mana“ 

IAȘI, 29. — La cererea jude
lui sindic al. falimentului soc. 
„Regina Maria”. tribunalul a 
schimbat data până când se pot' 
depune polițele. In loc de 2 Iu
nie s’a fixat 18 Iunie, iar veri
ficarea se va face la 26 Iunie., 

Astăzi o delegație de locui
tori din comuna s Lipcani s’a 
prezentat judelui sindic depu- 
nând un număr mare de polițe 
de asigurare și expunând ja
lea ce domnește în satele basa- 
rabene depe urma escrocherii
lor de asigurări reciproce.

Parchetul a citat la interoga
tor pe șofeurul Iticoyici care a 
fost conducătorul societății.

w 11 1 XOX—"■.-T

Obligativitatea muncii de 
ont ore

Geneva, 29 (Radorj. — Con
siliul Biroului Internațional al 
Muncii a respins cu 13 voturi 
contra 11 propunerea repre
zentantului Angliei tinzând la 
revizuirea convenției dela 
Washington, relativă la obliga
tivitatea zilei de muncă de opt 
ore. Propunerea cerea ca Bi
roul Internațional al Muncii să 
prezinte Consiliului Ligei Na
țiunilor un raport care să ser-

r yvească în acest scop,

-xox-

Sedinfa Consiliului de 
Albastru

Membrii consiliului comunal 
al sectorului de albastru s’au 
întrunit eri după amează în 
consiliu. r

La ordinea zilei erau trecute 
diferite cereri de măriri de sa
larii și mici expropieri, prin
tre cari și cererea doamnei Ma- 
cedonski, solicitând un mic a- 
jutor bănesc, din fondul co
munal pentru a putea tipări 
ultimele lucrări a dispărutului 
literat. ✓

Consiliul a apreciat suma 
de 3.000 lei.

■41

FAPTE DIN 
CAPITALA

1 '

Mari frauda la școala normală 
da fete din Câmpulung (Muscel)

Cercetările comisiei de cenzori
Câmpulung 29. Până mai eri 

aveam credința că orașul nostru 
pașnic ar fi scutit de neplăcerile 
surprize ale fraudelor. Iată că spre 
consternarea câmpulungenilor, zi
lele trecute, cu ocazia adunării ge
nerale a comitetului școlii normale 
de fete din localitate, cenzorii au 
dat cetire unui neașteptat de ui
mitor proces verbal, privitor la 
încheerea gestiunii bănești a școlii 
normale de fete pe anul 1927, 
fapt care a determinat adunarea 
să nu dea obișnuita aprobare des- 
cărcătoare. F

In rezumat, procesul verbal 
încheiat de cenzori specifică 
cum importante sume, de băni 
sunt justificate dubios, iar al
tele lipsă. Se mai vorbește a- 
colo, de plăti efectuate fărăa- 
probarea Comitetului Școlar și 
numeroase încasări neînregis
trate. Un fapt de o gravitate 
excepțională prezintă modul 
cum direcțiunea școlii furniza 
alimentele necesare internatu
lui, cu preturi exagerat de ri
dicate, fată de cursul piefiiasa

cum s’au găsit chiar înregis
trate. . • ’

Descoperirea aceasta prezin
tă o îndoită importantă atât 
pentru viitorul școlii eât și 
pentru Ministerul Instrucțiunii, 
întrucât, la inspectîuni s’a tre
cut totdeauna .peste îndatori
rile d-lor controlori contabili 
de a verifica serios manipula
rea fondurilor școlare.

Dacă numai într’o singură 
gestiune se vorbește de fraude 
ce pare că ating sau chiar de
pășesc un milion, credem că ar 
fi timpul să se verifice toate 
gestiunile de când actuala d-nă 
directoare se află la conduce
rea acestei școli.

Sesizăm pe această cale minis
terul și inspectoratul școlar Pi
tești, cerând ca pe lâhgă\acțiunea 
întreprinsă de cenzorii să se facă 
o drastică și minuțioasă -? anchetă 
oficială.

Vom 
blicând 
tenfice, 
cum se

reveni cu amănunte pu- 
date precise și cifre au- 
unde vom arăta modul- 
săvârșeau aceste nereguli^

CH. RAUHEANU ‘

ACCIDENT DE AUTOMOBIL
Automobilul cu nr. 2186, con

dus de șofeurul Alas Bairamo- 
vici a călcat eri în calea Raho- 
vei pe servitorul Vasile Petre, 
din str. 11 Iunie nr. 2.

Rănitul a fost dus la spitalul 
Brâucovenesc.

SPÂNZURAT

N.iculai Palasolu. pantofar, 
din șos. Vitan 52. s’a spânzu
rat de o grindă a locuinței sale.

Cauza sinuciderii e alcoolis
mul.

ÎNCERCARE DE SINUCI
DERE

D-ra Cornelia Grossman, 
croitoreasă de fel din comuna 
Lăpușul unguresc a băut eri o 
cantitate de eter.

Sinucigașa a fost 'dusă la spi
talul Brâncovenesc.

FURT DE MATERIALE TEH
NICE

Comisarul Bolintineanu a a- 
restat eri pe Avram Braunstein 
din serviciul d-lui Leon Rosen, 
din Calea Moșilor 98.

Braunstein a furat în mod 
treptat materiale tehnice dela 
firma Rosen și le-a vândut co- 
merciantilor Lewi Zolla, din 
calea Călărașilor 125 și Gh. 
Niculescu, din str. Matei Millo 
No. 1.

ACCIDENTE DE MUNCA

Lui Petrache Tudor, salahor, din 
6tr. Vânători 6, i-a căzut în tim
pul lucrului o piatră grea peste 
piciorul drept.

Lui Gheorghe Ioan, lăcătuș, din 
str. Caracaș 17, pe când se afla 
la lucru la depou B. M. i-a căzut 
peste piciorul drept un cazan de 
locomotivă.

Victima a fost dusă la spitalul 
Brâncovenesc.

SXÓ

Cea mai bună vopsea 
pentru ciorapi, stofe, 

mătăsuri
Vopsește în 5 
minute târâi n 

se fierbe
Se găsește pretutindeni

M 183. „V1ÎÎH-81IIIB
Calea Victoriei 94 
Telefon 21744

PUTREGAIUL
Cât timp am fost magistrat, 

de 2 ori am fost mutat pentru- 
ca am refuzat să fur urnele..

Ca șî mine, sute de magis- 
trați demni și, imparțiali.

Ași putea ,cita destule nume. 
Mulți scârbiți de amestecul 
politicianismului murdar în a- 
pele curate ale celui mai su
blim sacerdotiu, și-au dat de
misia.

Intre Adjud și Focșani, un 
magistrat — azi consilier, un
deva în Ardeal. îmi destăinuia 
cu o inconștientă îngâmfare, 
modul cum a operat el ca să 
scoată în ocolul lui. majorități 
guvernului de pe atunci.

Pentru isprava asta a fost a- 
vansat consilier.

Pe când eram judecător la 
Sf. Gheorghe (Trei Scaune), — 
consilierul agricol Bergheanu, 
un om de-o onestitate cu care 
puțini , consilieri agricoli se pot 
mândri, — pentrucă a, refuzat 
să se preteze sugestiunilor con
telui Micheș și pentrucă înțele
gea, să fie un cinstit, apărător 
al intereselor statului român, 
în loc să primească 2—5 mili
oane șperf, a fost mutat tele
grafic în . Bucovina, și anulate 
toate deciziunile sale luate cu 
15 zile mai înainte și prin ca
re, țăranii, primeau în arendă 
forțată câteva sute de jughere 
expropriate dela contele Mi
cheș. Consilierul agricol Ber
gheanu avea 7 copii și trăia 
într’o mizerie — care nu se 
poate descrie și pe care trebue 
s’o vezi ca s’o poți înțelege.,

Coloman Gherbert adminis
tratorul contelui Micheș, mi-a 
scris la 13 Aprilie 1928 din Un
garia o epistolă care este un 
document dureros al putre
gaiului ce stă la baza operațiu
nilor reformei agrare. Iată ce 
spune omul contelui Micheș :

«întrebați Ministerul de A- 
«gricultură cum se face că deși 
«a III-a și cea din urmă instan
ță a declarat absenteist pe a- 
«cesț conte cu ani în urmă, el 
«se află și azi în posesia pă- 
«mântui ui. huzurind. SE VEDE 
«CA IN ROMANIA SUNT 
«DOUA FELURI DE LEGI, 
«UNA PENTRU OAMENII 
«SĂRĂCI ȘI ALTA PENTRU 
«GROFI. Dacă ministrul nu 
«poate răspunde, răspund eu. 
«Prima instanță l-a declarat 
«absenteist conform adevăru- 
«lui. cu toate adeverințele și 
«actele false prezentate. La in- 
«stanța doua, tovărășindu-se cu 
«un domn Svt. din Catalina2 a 
«mituit un funcționar superior 
«din ministerul de agricultură 
«și Benghianu a fost transferat 
«în ultimul moment, iar restul 
«membrilor din comisie au fost 
«sau mituiți, sau amenințați».

D. Ministru Anghelescu cu
noaște bine acest lucru.

Sistemul însă continuă și pu
tregaiul se lățește.
La Comloșul bănățean obștea 

«Spiru Haret» a fost jefuită de 
milioane, de către 2 popi. 1 avo

cat și 1 senator cari a dat de 
râpă și Banca Victoria din A- 
rad.

In urma ordinului Ministru; 
lui inspectorul Braghina și 
controlorul Țufuianu au,făcut 
ancheta și au stabilit hoțiile.
De pe pragul pușcăriei, popii, 

avocatul și senatorul au tele
graf iat Ia Ioc înalt.,Rezultatul: 
Controlorului Țufuianu i se, ia 
delegația,; se trimite un alt in
spector, și hoții scapă.

D. Bulandra directorul gene
ral al centralei obștiilor va fi 
desigur, decorat cu serviciul 
credincios.

Cine arecurajul să ,pue ca
păt în tara asta acestui putre
gai cari înăbușă prosperitatea 
ei și care prostițuiază genera
ție după generație ?

O bandă, de samsari cu ramî- 
ficafiuni și legături până la

conducere, operează A 
in Minis

terul de Agricultură ca în co-
dru Vlăsiei.

Voi preciza cu nu me Și noi
fapte, toate crimele ce se sa-
vârșesc, în contra existenței și 
dreptului la viață, a țăranilor 
români.

O măciucă Ia un car de oale,' 
nu-i destul.

Samsarii și complicii lor in
teresați sau inconștienți, trc;' 
buesc prinși de guler și băgat» 
în pușcărie.

:— Iar acolo arși cu fier Ai 
roșu.

, Pedeapsa cu moartea es7<^ 
singura măsură care ar mav 
putea împiedeca descompune-/ 
rea prin corupție a statului. < 

Nu mai e nici un om cinstit 
în țara asta ? W

ADRIAN C. BRUDARIU
Deputat de Timiș-Toront^|

Afacerea
si primarul Capitalei

0. dr. Costinescu silit sS prezinte scuze „Univer
sului**.  Ce e cu terenul „neconstruibil**  din 

str. Credinței
D. dr. I. Costinescu, primarul 

municipiului Capitalei, a primit, 
dela șeful guvernului cele... cu
venite pentru acordarea autoriza
ției de reparare a imobilului Dat- 
telkremmer din str. Carol.

D. Vintilă Brătianu indignat de 
atitudinea d-lui dr. Costinescu 
față de ziarul „Universul” — ex
primată în ședința de alaltăeri a 
consiliului general al municipiu
lui — a impus primarului, să pre
zinte scuze directorului „Univer
sului”.

Aceasta formă de a se scuza, a 
d.lui dr. I. Costinescu, la o oră 
atât de târzie — căci scrisoarea a 
fost scrisă pela 11 noaptea —- a 
dat ocaziune primarului Capita
lei, să mediteze dacă mai are ros
tul șederei sale în fruntea trebu
rilor comunei... Ar preferi sa ple
ce dacă... n’ar fi partizanii poli
tici și interesați. >

Nu știm ce trebue să credem 
despre d. dr. Coștinescu. D-sa 
ține morțiș să iasă, dela Primă
rie, compromis.

Asta ne face impresia.
AFACERI... PRIN SURPRIN

DERE
In ședința <te alaltăeri a consi

liului generai, d. Costinescu & 
adus spre aprobare (ce nerușinare) 
vânzarea terenului comunal din 
B-dul Carol colț cu str. Credinței, 
FARA CA ACEASTA CHESTIU
NE SA FIGUREZE PE ORDI
NEA DE ZI; FARA CA A- 
CEASTA VANZARE SA FI TRE
CUT PE LA DELEGAȚIA PER
MANENTA A MUNICIPIULUI. 
(D. Costinescu ține ca toate afa
cerile murdare să treacă numai 
pe întuneric, căci lumina scormo
nește... murdăria, care miroase. Și 
d-lui primar nu-i plac asemenea.., 
parfumiiri^

In B-dul Carol coif cu str. Cre
dinței, a rămas un teren liber, 
proprietatea Primăiiei.

Serviciul de arhitectură dând 
aviz favorabil de vânzare a tere
nului, s’a dispus tinerea licitațieiJ

Prima și a doua licitație, au 
test anulate. Pe ce motiv ? Primai 
rul știe, dar tace și face.

Și în ședința de Vineri dimi
neață, un cetățean cu o oarecare 
trecere pe lângă un avocat, care 
poate că merită un onorariu de' 
vre-o suta de mii lei, dacă se a-' 
probă — a prezentat în ședință^ 
cererea pregătită și planurile res-, 
pective pentru a putea omul să1 
înceapă și construcția.

CĂLCAREA LEGII
Partea interesantă a chestiunea 

stă în ilegalitățile primarului] 
Când știut este că, în conform^ 
tate cu legea, ternurile comunali 
nu se pot vinde decât prin licită*  
ție publică, — dece doctorul Cost 
tinescu vine cu argumente de babi 
cu minte de copil, spunând că te
renul este neconstruibil și decț 
revenea de... drept cumpărătoru' 
lui riveran?

Ori, terenul dacă nu era con- 
struibil, de ce a fost scos la lici
tație, de doua ori, făcându-se 
publicațiile respective ? Pe ce ba-*  
ză ? Ori cel care a dat referai 
pentru vinderea prin licitație a 
terenului este bolnav ? Și, cum 
bolnavii trebue să stea la Primă
rie ?

Căci terenul dacă este construi- 
bil, ori nu, trebue vândut prin 
licitație, nu pe favoruri. ,

Când o să fie excluși interme*  
diarii, d-lor dela Primărie? , %

C ARSENDE'
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Scandalul dela Episcopia 
Râmnlcul-Noul-Scvcrln

Pentru sfântul sinod. - Episcopul Bartolomeu 
acuzat de arghirofilie șl slmonle. -- Introduce- 
rea indulgențelor papale, In biserica ortodox*

Or, s’a. văzut că această dărni
cie ajunge licitație, între preoți, 
până la una sută mii de lei.

Pe ce bază licitează preoții ? In 
ce nădejde dau 100.000 lei ?

Să o spunem noi: Parohia e 
bogată și ne scoatem noi banii, cp 
vârf și'ndesat! y

Iată cum meritele pastorale, cul
turale și educative sunt înlăturate. 
EPISCOPUL SE TARGUEȘTE 

In circulara precizată, episcopul 
se plânge contra unor preoți care 
protestează. r

„Intre acestea cităm deocamdată 
pe Preotul Stoicetcu dela Mărșani 
Dolj, care deși și-a arătat dărni
cia pentru transferare donând la 
fondul cultural suma de 50.000 lei, 
fără măcar să ne fi văzut pe ncri 
personal în chestiunea aceasta^ 
sau fără nici o propunere sau ’pre
siune din partea: subalternilor 
noștri, a îndrăznit totuși să se 
plângă în lung si 
fost jefuit de Episcopie ’pentru 
transferarea obținută’!/ (Renaște
rea No. 12 anul 6.

Credem și noi că s’a plâns, și 
încă pe bună dreptate, cad trebue 
sa fie nebun cineva sau nMmart 
ca așa să-l apuce deodată boala 
donațiilor benevole, decâte 50.000 
lei l..^

Preotul Stotcescu nu o nici ne
bun, dar mai ales nu t mi^onșir, 
ci un biet preot de sat, așa încât, 
înțelegeți, că numai. bine nu i-a 
venit donația f

INDULGENTE PAPALE ' 

5 Preotul Eugen Stroescu din 
Livezile Dolj are o serie de în
curcături cu episcopia? Le vom 
arăta următor acestui v articol, la 
ce se rezupă și tinde an ajuns.

Preotul Stroeien e chemat în 
judecata Consisterinlui la Vâlcea.

Consistorial ti aplică pedeapsa 
clar judecătorii îi spun : dute la 
prea sfințitul să ceri ertare, ca 
să fie bine.

Iată cum povestește preotul în
trevederea: ■

,,Ducându-mă' la București, In 
1923. în strada Alexandrina. No. 
30 și găsind pe Prea Sfințitul a- 
casa, umiliridu-mă, până însfârșit, 
vrând nevrând, am declarat că re
cunosc greșeala, iar Prea Sfințitul 
mi-a spus: Greșeala se plătește.

Iiar en am zis : Cât să dau Prea 
Sfințite ? Prea Sfințitul mi-a zis: 
..Spune tu, ca să vad ce curaj ai! 
Iar eu i-am zis: „Să dau și eu 
mai puțin Prea Sfinte, că am ’pa
tru copii, iar prea Sfințitul mi-a 
reproșat vehement: .„CE-MI PA
SA MIE DE COPIII TAI Îa Să 
dai leafa pe tot anul, că ești bo
gat! ' *•  V* ■

Târgul s’a făcui nolens-volens 
— și preotul a fost ertat.

Este târgulială aceasta? Este 
vindere de indulgențe papale t 

Sfântul Sinod n are nimic de 
SpUS? : i—i dîc 5035 !

MAGISTRATURA LA HUSII OMiciicK «colarc

■■ Potrivit organizației de temelie, 
biserica țării, azi își are deschis 
înaltul ei sfat sinodul. v 
’ Un membru al acestui înalt a- 
^ezământ bisericesc este subt acu- 
rația oamenilor și a opiniei pu- 
plice. ■
*• Un deputat eparhial din episco
pia Râmnicului Noului Severin, a 
ridicat culpă în contra episcopu
lui subt a cărui păstorie se află, 
i ’ Colonelul Milcoveanu fost pre
fect de Dolj a tipărit aceste acu- 
fcațiuni și ele s’au împrăștiat CU să 
Fie cunoscute de toată lumea.

Prin ziarul nostru, ne-am făcut 
dreptelor plângeri ce le pri- 
și zilnic ne vin mărturii și 

apte doveditoare că P. Sfințitul 
artolomeu al Râmnicului este vi- 
ovat

j înalta autoritate a Sfântului Si- 
hod, pentru ca să nu iasă știrbită 
pu nimic din prestigiul ei trebuie 

se sesizeze din oficiu și să cer
ceteze toate aceste fapte.

Cercetarea este ușoară, cu atât 
inai mult cu cât însuși Episcopul 
recunoaște faptele.
Arghirofilie și simonie 
/ Ni se pare că amândouă sunt 
ram aceiaș lucru.

g" riscopul Bartolomeu pretinde 
pentru sfințiri de biserici, 

bani, nu așa, cât pot da po
mi, ci cât vrea episcopul!

.Ascultați:
la sfințiri de biserici Prea 

Sfințitul Episcop na lăsat pe 
menii creștini nevămuiți din duhul 
plândeței și al înțelepciunei, de 
urmaș al apostolilor, că într’o pa
rohie, Izvema din Mehedinți, 
Supă ce a sfințit biserica a refu- 
eat onorariul de 20.000 lei și n’a 
plecat până ce Epitropii și bă
trânii satului n’au complectat 
ga de 30.000 lei, împrumutân- 

» momentan dela niște cămă- 
speculanți, (fragment dintr’o 

soare).
'Aria nu e arghirofilie ? Acești 

60.000 lei erau tot pentru fonduri 
fculterale? ?
>Transferările de' preoți, - Epis- 

pnl le reglementează și le justi- 
ică — sui generis — printr’o pas- 
rală publicată în Renașterea, 
vistă de cultură religioasă, subt 

mtronagiul P. S. S. Episcop Var- 
olomeu, anul VI, No. 12, Decem- 
rf» 1927.
In circulara aceasta Episcopul 
une că transferarea este o fa

ce trebuie ferită de abuzuri 
JKiriarhale (adică episcopești) și 

e aceea e condiționată >— prin 
>gi >—« de merite pastorale cu& 

turale și educative, ale celui ce o 
jeere,

'Aceste merite, să precizăm, ce- 
țrute de lege, Episcopului Varto- 
tomeu nu i se pșr suficiente și a- 
ftunci, precum spune Prea Sfinția 
jSa, mai stabilește o virtute 1 DĂR
NICIA IN BANI! adăogând pen
tru fonduri filantropice.

Un scandal public, căruia d. ministru de justiție 
trebue să-i pună capăt 

Mtaital tritonalalai Eag. Cosita și Judecătorul Bageag stan sub 
cele mai grele Învinuiri

'' r ________ __ _
De multă vreme pacinicul oră

șel al Hușilor este frământat de 
chestiunea magistraturei locale. 
Toată lumea — parlamentari, a- 
voeeți și jttstițiabili — toată lu
mea cere purificarea magistrntu- 
rei, eliminarea elementelor rele și 
totuși, această operă melge descu
rajau! de încet. Cei doi magistra
li — președintele trib, de Fălciu 
Eug. Costin și judecătorul Bugeag 
<— care sunt obiectul celor mai 
grave învinuiri publice, — deși nu 
fost anchetați, deși au fost trimiși 
Jn judecată nici până astăzi 
nu au putut fi cel puțin mutați 
din orașul, în care toată lumea îi 
acuză, toată lumea ti arată cu de
getul

Invinuiții continuă < fie Jude
cători și — ceeace este mai grav— 
judecători ai celor
nuesc.

CTÍE ESTE MAGÎSfRATUE 
BUGEAG ț

Tom țnd^e opera de asanare 
prtn Curentul, care și de data a- 
ceastu tfi o*  fuce datoria până la 
capăt. '

Sprijinul ocult, ’de care se bu
cură cet doi judecători hușeni va 
fi insuficient în fața presiunei pe 
cáré o ~ exercită întreaga opinie 
cinstită a târgului moldovenesc și 
’An fața operei de demascare și de 

^înfierare, pe care o întreprinde 
Curentul. 't*#'

Din voluminosul dosar jpe, care-l 
aoem în fâ£ă, vom desprinde rând 
pe rând piesele de acuzare. Și nu 
odată reportagiul nostru va avea 
ritmul precipitat și perionnal rit 
romanului foileton, — căci fap- 
tele-fapbrie cerfy*  reale, dwedițe 
pe care le-au săvârșit cei doi ma- 
gistrăți necinstiți par pagini de 
siniriră tndhipirire. n

Să începem cu gâdele Bugeag, 
care are cazierul cet mai intere- 

, sânt. . rw ■ **
Iată petiția pe care au adresad-o 

; mitdsi&ului de 'justiție doi din 
parlamentarii locali, d-nii Const. 

’ Cosma și N. Pruncu fruntași lu- 
î piști. O reproducem întocmai:

má

'' Domnule Ministru,

Activitatea sectei inochentiștllor
din |arâ

Nuclee Inochentlste tn lași, București șl Focșani. 
Minuni șl aberații. - Mitropolitul. — Arestarea 

cAtorva adepte
Dela redacția noastră din Iași

Despre acest Culjac, sStenîi vor
besc multe iîi O bătrână, Varv&rs 
Dragomir, orbise de albeață.

Stând în „sal» sfântă” șapte 
nopți împreună cu , Mitropolitul’’ 
și după ungere cu „sfântul untde
lemn’’, Sfemeia și-a recăpătat ve
derea. MV». ?

La săteanul V. Cazacu s’a gă
sit î& subsol o baie mare unde se 
adună toți secianțiî femei și 
bărbați — și fac bae. Aici se Sedau 
la desfrâul trupesc — în niște ca
tacombe special «menaja fa s

Copii lui Cazacu au plecai Re 
un an în lume să propag« noua 
credință a lui D-zeu. •

Deasemenea au ’dispărui jT co
piii lui Culia^

Mar periculoși ce acești săteni 
sunt însă nucleele inochențiste 
descoperite de curând în. Bucu
rești, Focșani și Bârlad.

In Bârlad, au fost arestai© trei 
femei « îmbrăcate în călugărițe 
și care propagau religia incchen- 
tist&

Ele sunt Irina Musîafa de vre-o 
45 ani și 2 surori gemene Stela f 
Paula Marin, Toate trei diu 
Brăila.

Surorile Marin, ambele tn etate 
de câte 19—20 ani sunt Îndeajuns 
de culte. Ele au oâte 4 clase se
cundare. ■ ■ '

Cercetate, ele au arătat că iu de
venit adepte ale înoeKentiamului, 
de când au fost vindecate de o 
gravă Boală.

Acest, fiu al Domnului’’ se află 
în Focșani. Din ordinul Parche
tului de Focșani sesizate rde auto
ritățile din Iași, „fiul Domnului” 
a putut fi arestat și cercetat

Adeptele lui, cutreeră țara In 
lung și’n laf, câștigând mereu a*  
filiați. In special lucrează în ma
halalele București ului, în Basara
bia și Dobrogea. 'î'

Mai toate poartă haine mona
hale. Surorile Marin au făcut 
mărturisiri complecte pe baza că. 
rora s’au întreprins anchete se
rioase ......... *------

LELY

IAȘI- ~ Organele polițienești 
Rin Iași, au fost informate că dela 
iun timp secta inochențiștilor a 
luat o mare desvoltare în mai 
multe județe din țară, 
ț Ia special tn județul Iași, 1< 
®ârl*d,  Focșani și București*  

!■ Numeroase familii au fost co- 
irupte spre această ,,religiei'« 
i Din cercetările făcute reeae c&’u 
județul Iași — în corn. Floritoaia 
sși Todireștî comune b’asaraHane 
alipite de curând lașului -ț» țrăesc 
jsinoi familii ’de inochentișțk.
? In Floritoaia, inoclîentiștii sunt 
familiile Gh- Podariu, V. Cazâcu 
*șî Gh. Dragomîr cu câte 5—S eo- 
>îi. Sătenii îi numesc maniaci 
îdfinți. ' ■■
h In Todireștî sunt familiile Gh. 
Juliac și Grig- Covată. ' 
Acești oameni rduc o viață liniș- 
ptl, retrasă, ocupându-se cu a. 
Moultura. _
* înfățișare sunt foarte cu-

.Joșii îmbrăcați în Haine negre 
jeoețnme de lastric) iar femeile aco
perite pe față, poartă o haină lungă 
heagră și se consideră monahițe. 
£ InocHențiștii nu mănâncă decât 
Re post și nu Beau alcool. Dease- 
menea ei nu înjură. Ei sunt foarte 
îreligioși. Casele lor sunt pline de 
candele și icoane, respectând dati
vele vechi« ■= • ■

. Și ceeace e curios esțe că spre 
. deosebire de ceilalți săteni -— ei 

sunt sunt la zi cu dările comunale.
• Ea descinderea făcută la sătea
nul Gh. Culiao din Todirești s’a 
gfcit o sală secretă — a cărei in
trare era mascată de un covor. 
Sala era întreagă acoperită ou i- 
coane., • ,

Culise, un tânăr ca de 33 ani, 
este considerat Mitropolit.

El a visat, —- în urmă cu 2 ani, 
că „Dumnezeu l’a numit Mitropo
lit pentru ca să aducă binele în 
lume’’«

In sala secretă se găsește o i- 
Coană mare a Maicii Domnului >—* 
în fața căreia arde neîncetat o 

candelă cu untdelemn „sfânt” și 
am Sfântul Culiap se închină 
toată ziua.

«Subsemnați!, cu respecî vă ru
găm să binevoiți a dispune a se 
face o anchetă asupra activității 
magstratuluî Mibai Bugeag, jude 
sindic Ia tribunalul Fălciu, care 
prin faptele sale a dat dovadă că 
CONFUNDĂ PRETORIUL TRI. 
BUNALULUI CU O TARABĂ 
DE AFACERI și face din postul 
său un mijloc de a teroriza lu_ 
mea și de a servi diferitele rube
denii pe care le are în orașul 
Huși și jud. Fălciu. , }.v-<

UN MAGISTRAT. CARE A 
„ UCIS UN OM

Antecedentele acestui magistrat 
sunt destul de bine cunoscute onor, 
ministerului de justiție, care în 
1922, sub guvernul Take Ion eseu, 
A REFUZAT SĂ.L NUMEASCĂ 
IN ACEST JUDEȚ FIINDCĂ A- 
CEST MAGISTRAT S’A FĂCUT 
VINOVAT DE O CRIMĂ ASU
PRA UNUI OM NEVINOVAT 
pentru care fapt a fost instruit 
de tribunalul Fălciu. Cinismul și 
îndrăsneala lui sunt însă nemă
surate ceeace n’a putut atunci a 
reușii mai târziu.

Cu prețul demnității sale și a 
o mulțime de servialită|L care au 
costat mult instituția din care 
face parte, a reușit să ocupe un 
post în magistraură de care nu 
este demn.

NU S’A FĂCUT NIMIC SPRE A 
SE LICHIDA ACTIVUL FALI
TULUI. Lucru explicabil, de oare
ce activul evaluat ia aproape un 
milion NU VALOREAZĂ NICI 
CINCI ZECI MII LEI. Acest falit 
s’a prezentat acum vreo trei luni 
în urmă, în biuroul d-lui avocat 
Daniel Segal din Huși, căruia î-a 
spus «Că are nevoie de una sută 
mii lei» șî dacă mandaninl său d. 
Carol Melichsoh nu-i dă banii, va 
fi arestat.

Cum era logic, d. Carol Melich- 
sohn nu a vrut să satisfacă pre
tențiile misitului. Peste câteva 
zile, magistratul Bageag înlo
cuind pe procurorul plecat în 
concediu, a dispus chemarea în 
persoană a d-lui Carol Melich. 
sohn și a lui Jan Schor, pe care 
i-a ținut la poliția Htiși timp de 
48 ore, fără mandat de arestare, 
după care timp ceî arestați cliib. 
zuind matur au înțeles nevoile 
misitului: la ora 1 noaptea, au 
fost eliberați de către <L magis
trat Bugeag. Asupra acestui caz 
poate fî întrebat șî d. H. Schor din 
Huși, care va face mărturisiri 
prețioase. De altfel, mîs’tul a fost 
văzut adesea noaptea intrând în 
casa d.lui judecător Bugeag. A- 
cesta nu este un caz izolat, căci 
d. jude sindic Bugeag mai are și 
alte aranjamente prin falitul 
M. Lețboviei dte Vaslui. A- 
cesta din urmă fusese altă, 
dată asociat cu falitul Berco- 
vici la o exploatare de pădure 
din județul Bacău, asociație care 
se isprăvise de. mult prin retrage
rea lui Bercovicî din asoc’ație.

Deși cunoștea perfect aceste 
împrejurări, d. jude sindic inter
vine la judecătoria respectivă 
spre a sechestra averea și regis
trele asociației exploatării pădu. 
rei din Caiuț. Judele respectiv 
răspunde că Bercovicî nu are 
nici o legătură cu această pădure 
și-și declină competința. Acest 
mijloc nefiind destul de eficace, 
d. Bugeag intervine la tribuna
lul Bacău spre a declara în stare 
de faliment pe d. M. Leibovici, 
pe motiv... că nu ar poseda re. 
gisfre. Această perlă juridică se 
poate vedea din dosarul falimen
tului Bercovicî. In cele din urmă, 
Leibovici înțelege șî primește din 
partea sindicului o adresă că nu 
are nici o pretenție împotriva lui. 
Asupra acestui caz. în afară de 
dosar, va da lămuriri complecte 
d. Băltenoîy, decanul baroului a- 
vocaților din Fălciu.

MOARA PRUTUL

tul falimnielor trib’, Fălciu: 
limentul Bercovicî, moara Prut, 
Cloșca, Strețnann, precum și cele- 
late dosare care au încăput în a- 
tribufia d-sale de sindic.

Ca martori propunem pe urmă
torii: Vasile Baltenoiu, decanul 
baroului; C. Pivniceru, avocat; 
M. Chirițoiu, avocat; Daniel Se- 
gal, avocat; P. Lupu;Isidor Me- 
licsohn, avocat; N. Ciornei, con
silier agricol; loan Pâtraș și alții. 

PRIMA PIESA DE ACUZARE 
■r

Iată o primă piesă din dosarul 
voluminos pe care-1 avem în față.

Doi parlamentari semnează do 
tiția de mai sus. x 
* Textul e clar:

Magistratul Buceag _ a 
ucis un om și a fost in
struit, pentru 
vină, la Trib« «le Fălciu, 
unde astăzi are 
neala de a ocupa tm foto
liu judecătoresc« A trecut 
la catolicism, ca să facă o 
căsătorie rentabilă $i a o- 
ferit socrului său — llie 
Romila, om de afaceri cer 
tat cu justiția, serviciile 
sale de distribuitor de 
dreptate«

Ca să-și servească socrul 
sau cumnații, magistratul 
Bugeag arestează oameni 
nevlnovați, exercită pro» 
siuni asupra lor, le imul*  
ge bani prin teroare șl 
prin bătae în arestul po 
lifiei.

Om de afaceri, dornic 
de câștiguri ușoare obfi» 
nute pe căi necinstite, ma 
gistratul Bugeag merge 
mal departe s se întovă
rășește cu falitul Haim 
Bercovici și lucrează de 
comun acord cu acest in
divid certat cu cea mai e- 
lementară noțiune de co
rectitudine negustorea
scă.

Fa-

aceasta

De*  sfârșit ale analei școlar 1927-1928 și de Încep at 
r ale anului școlar 1928-1929
OâWurile șe Închid neutru? du

sele IV și VIII la 31 Maiu, iar pen 
ru clasele I, II, HI, V, VI și VII 
a 5 Iunie. '

Examenele particulare se în
cep la 1 Iunie pentru cl. I, II III, 
VL VII și VIII și durează cl. vili 
dela 1 -20 Iunie, iar celelalie^cla. 
se dela 1-24 Iunie (cl. IV-a înce
put examenele la 15 Maiu și du
rează până la 1 Iunie).

Exmenele de admitere în clasa
V dela 4-7 Iunie.

înscrierile la examenele ’de ba
calaureat a celor vechi până la 5 
Iunie.

Examenele particulare ’de cl. V 
dela 9-25 Iunie.

Examenele de sfârșit 'de an*.  
Pentru ck VIII dela 5 w 20 Iunie ; 
pentru cl. V, ,VI și .VII dela 10-24 
Iunie«. "

Examenele de admitere în cl. 
I de la 25 - 28 Iunie. ■ ? „ ,

Examenele de bacalaureat dela 
25 Iunie - 10 Iulie. . !

înscrierile și reîhserierile se 
vor face între 1-5 Septembrie.

indrăz-

In aceiaș mod a procedat 
moara Prutul dîn Hușî, pe care 
mai întâi a amenințat-o cu dife
rite acțiuni neîntemeiate, spre a 
termina apoi prin o tranzacție în
cheiată ilegal șî a dat declarație 
că no mai are nici o pretenție. A. 
cestea sunt numai unele elemente 
ale manierei cum lucrează numi
tul magistrat. O anchetă amănun
țită ar putea stabili și alte fante 
de aceeaș ealitete în sarcinele ju
decătorului Mihai Bugeag.

Pentru stabilirea precisă a celor 
de mai sus, rugăm a sțe cerceta 
următoarele dosare: dela sîndica- 
m !■' LW

én

.. I
Examenele de admitere în d. 1> I 

și de bursă între 5-10 Septem- | 
brie. ' V-j*  _ I

Examenele de corigentă, mte*  I 
grale la stat și examenele parii, 
culare între 5_15 Septembrie. |

înscrierile la examenele de ba
calaureat a celor vechi până la I 
5 Septembrie. I

La 16 Septembrie conferința 
pentru stabilirea situațiunii elevi, 
lor examinați.

Ea 17 Septembrie înscrierile «• i 
levilor cari au trecut examene j 
între 5-15 Septembrie în clasele j 
respective sau la examenele de • 
admitere în cl. V sau la exame
nul de tranziție pentru cL VIIL ,

Examenul de tranziție pentru 
cl. VIII dela 18—21 Septembrie.

Examenele de admitere în d 
V 18—21 Septembrie.

Examenele de bacalaureat în
tre 25 Septembrie —10 Octom 
brie.

începerea cursruilor la 24 Sep
tembrie.

Serbarea Azilului Elena Doamna

URMAREA
Bugeag. — judecătorul necinstit, 

tovarășul falitului Haim Bercovicî 
— a fost dat în judecată. Curtea 
de Apel din Iași l-a condamnat 
Ia trei luni de suspendare ri aviz 
de mutare.

Nerușinat și cinic, Bugeac a 
mers în fața Casației. Procesul ur
mează a fi judecat din nou în cu
rând. Dar în aceiaș timp, noî plân 
geri descoperă noi fapte în sarcina 
acesiui .judecător al cărui loc nu 
poate fi pe jilțul dreptățeî.

Nădăjduim, pentru binele celei 
mai de seama instituții a statului 
—* magistratura —- că, până la 
sfârșit. Buzeag va fi alunga*  din 
nobilul ordin al oamenilor cu ro
bă... \

Vom vedea, în reportagiile vii
toare, celelalte piese din dosaru 
care învinuește deopotrivă pe ma- 
gistratnl Bugeag șî pe prezidentu 
Costin!

Rep.

Duminică 27 Mai cor. s’a des-jvotă grațioasă, captivând cu țotd 
fășurat po scena Teatrului Națio
nal o prea frumoasă serbare șco
lari. acea a orfanelor Azilului E- 
lena Doamna.

De cum s’a ridicai cort* 11© Pu
blicul a salutat cu o caldă simpa
tie pe eleve, printr’un ropot de a- 
plauze, ea răspuns la perfecta lor 
ținută, ordonată, atentă ?i mode
stă fn care s’au prezentat.

Partea întâia a serbării a con
stat din coruri alese sub conduce
rea meritoaseî lor profesoare, d-na 
E. Dimitriade pentru care avem 
toată admirația« S’au cântat cân
tece românești cu suflet și măe- 
strie și s’au execuțat cu multă 
technică bucăți grele flin muzica 
clasică : Aleluia de Händel, Mar
șul din Ruinele Atenei de Bee. 
thoven ( etc. La această din urmă 
bucată cantata cu concursul Semi
narului Central, entusiasmul din 
sală atinsese culmea, aplauzele nu 
mai conteneau șî atât simplii au
ditori, cât și adânc cunoscătorii în 
ale cântului erau în plină admi
rație, cuceriți de muzica simțită a 
acestor orfane.

Apoi a urmat gimnasfcX copi
lărească, nesilită, așa cum se po
trivește mai bine vârstei pe cane o 
au copiii, sub conducerea d-nei G. 
Nicolau o prea bună profesoară 
de gimMutteă. Elevele mici din 
clasele primare au făcut exerciții 
admirabile cu sfegulețe tricolore,

pe spectatori prin gingășia lor 1 
Publicul a urmărif, în picioare I 
dansurile și a manifestat călduros I 
Elegantele exerciții ale socolițelor I 
din Praga au fost executate ire*  I 
proșabil de eleve mai mari, apoi 1 
au jucat jocuri naționale Și în to^ I 
tul s’a dovedit ritm și eleganți, I 
cumpătare și elan tineresc. I

Ațâț pentru muzică cât șî per. I 
tru gimnasică și a dat tot concur- I 
sul talentata pianistă, d-na H, I 
Țintă. s I

Nu putem trece ea vederea nlcț I 
minunatele recitări a câtorva Oft I 
fane cu frumoasă dicțiune. I

Iar la sfârșit fetițele mici au a» I 
vut un splendid număr de atrac | 
ție. Meseriașii,4 plin de drăgălașe I 
nij și haz care a smuls Jacrămi din I 
ochii mamelor duioase, flori și I 
bonboane dela publicul încântat. 1 

In general toată serbarea a de. 1 
curs dela sine într’o ordine și ar., 1 
monie de nedescris și la ■decari I 
atât lumea din învățămâizî, cât ș‘ | 
cei care sunț mai departe V șexoală 
felicitau pe fericita Di’•<?■■< are și | 
prea bună mamă a acest n. •opile. | 

A fost o serbare cu adevărat I 
frumoasă, cu adevărat școlăreasca, -| 
aceea a Azilului Elena Doamna. I 

Ne bucurăm de succî^d’, mo’.1 | 
al acestui orfelinat și brom w- | 
terpreții publicului, viorii a a- 
duce mulțumirile și *o;.*e  laudele 

vu Ol^uiriu uuvuwir,! pg se cuvin merițoaselor orfane și 
altele, g mai mîoi, au jucat o ga-1 iemnei lor conducătoare.

Cronica ludBarâ1

INTRE CATOLICISM ȘI ? 
CĂSĂTORIE

Acesta pe lângă multe rude pe 
care le are în satul Deleni din 
jud. Fălciu, de unde este de ori
gină, călcându-și credința strămo
șească a trecut I® catolicism, nu
mai pentru a parveni să ia în că
sătorie fata cunoscutului om de 
afaceri llie Romila din Huși, ades 
certat cu justiția,

Rare sunt procesele în care 'a- 
cest trist personaj să nu-și deie 
cuvântul, ceeace a făcut pe un 
înalt domn magistrat din Iași să 
spună in ședință publică:

— „Când vom scăpa de acest 
llie Romila

In servirea. intereselor socrului 
său, uită menirea sa de magistrat. 
Astfel sub influența sa, un om ne
vinovat a fost închis și terorizat 
sub bănuiala ca ar fi comis o 
spargere la casa sacrului său llie 
Romila, bănuială dovedită ca ne
întemeiată. Omul se numește I. 
Bălan din Huși și poate fi cercetat. 
Altădată*  A BĂTUT PERSONAL 
IN LOCALUL POLIȚIEI pe lo
cuitorul D. Frențescu pentru mo
tivul ca ar fi insultat pe cumna
tul d-lui magistrat. Ba chiar a in
tervenit personal în favoarea ți
nui alt cumnat al său, acuzai de 
furt, intervenție, care a rămas in
fructuoasă numai grație integrită
ții unui magistrat, \

MAGISTRATUL’ BUGEAG 
COMPLICELE FALITULUI

i HAIM BERCOVICÎ

Dar d. Bugeag nu are numai de 
servit, ci are și obligații morale 
față de alți «oameni de afaceri». 
Astfel falitul Haim Bercovicî din 
Huși este cunoscutul său om de 
afaceri. Din examinarea dosaru. 
Iui de faliment al numitului se va 
v^căJ^UN^...AN

Populația românească din orașul 
Satu- în raport cu 

minoritățile
- ..........

Satu Mare. In concluziile a- nu este 'de loc așa de firicită ca 
supra ridicării orașului nostru la să-ți permită luxul unor pericu- 
rangul de municipiu, tam arătat că loase lupte electorale, 
liberalii nu fac în fond decât să 
protejeze elementele streine în 
dauna românilor de aici. In cazul 
unei alegeri ușor s’ar putea în
tâmpla, ca întreg consiliul ales sa 
fie compus din minoritari, noi 
mărgținindu-ne a trimite ca figu- 
ranți, consilierii de drept.

O MICA STATISTICA

Aceste concluzii apărute nu de 
’"j 

orașului nostru.
mult în „Curentul” le-am tras din 
situația reală a orașului nostru.

Intr’adevar, după recensămân
tul din 1927, orașul Satu-Mare. 
are 54.092 locuitori cari se împart 
în a

orașul Satu-Mare.

Români 
Unguri 
Nemți
Evrei 
Alfii

15.794
23.245

504
15.278

1.271
Total 5A892

Socotind cK In rubrica de româ
ni am înglobat și pe acei cetățeni 
de religie greco-catolică cari nu 
sentimentul național alterat de vi
cisitudinile istoriei, în mod real, 
numărul de 15.794 români, este 
redus cu câteva procente, ,, ;

Izbânda electorală a elementului 
străin compus din 58.298 locuitori, 
asupra unui număr de 15.794 ro- 
mâni, ar fi rezultatul inevitabil 
al unei lupte electorale.

Mijioriiățile etnice de airi au 
instituțiunrte lor religioase, cultu
rale șt sociale bine organizare • an 
o tradiție și o vechime de un se
col în acest oraș, fiind solidari în 
toate chestiunile ce-i strâng tn- 
tr'un mănunchi. . f k . 1

Situația noastră, a românilor? 
Vom arăta odată în ce stadiu de 
consolidare suflttească ne găsim 
la sfârșitul primei decade a unim.

SPECIFICAREA ELEMENTU
LUI ROMANESC <

Situația orașului Satu Mare, este 
identică în privința elementelor 
sale componente, cu situația celor 
mai multe orașe din Ardeal, In 
vreme ce întreg județul are un 
caracter pur românesc, insula ur
bana ce diriguește viața acestui ți
nut este streină. Disproporția din
tre elementul romanesc si cel strein. 
ii ă mfliiieaii iiUiMii amii

ȘI DISENSIUNILE ROMANI- 
/ LOR

Mal a'dăogâți npol că elementul 
românesc afară de câteva familii 
băștinașe și câteva sute de țărani 
agricultori plasați pe la periferiile 
orașului și Viile Satmarului, se 
poate considera ca element flo
tant, dintre cari foarte puțini ee 
vor încetățeni cu timpul.

Acest element se compune din » 
ofițerii din. armata, funcționari ju 
decătorești, funcționari dela ad
ministrația financiară, dela C. F. 
R., P. T. T. . județ și primărie, 
banei și fabrici, profesori și învă
țători, advocați, medici, ingineri.

Desigur, nici puținii români de 
aici nu traesc în cea mai perfectă 
armonie. De zece ani de zie, toate 
inițiativele pentru a-î determina 
la o colaborare, cel puțin în che
stiunile mari, au naufragiat. Jar 
nouii veniți pretind a fi conside
rați singuri patrioți, jignind prin 
atitudinea lor sentimentele băști
nașilor ; de sigur cu aceiaș iubire 
de țara, ca și diverșii protopopeștL

MOȘTENITORII DEFUNCTU
LUI RIEGLER SE JUDECA 
încă de acum doi ani moșteni

torii defunctului Riegler Co. pro
prietari aî cofetăriei Riegler șî 
ai unui imobil în Sinaia, avere ce 
le-a rămas moștenire dela tatăl 
lor, au cerut tribunalului ca ow 
dată cu eșirea din indiviziune să 
se înființeze și un -sechestru ju
diciar pe averea care o admini
strează actualmente d-na Riegler, 
întrucât nu s’a mai dat socoteală 
de încasarea veniturilor încă dela 
decesul soțului d-sale, adică din 
anul 1910.

Trienalul Ilfov S. “

sechestrului judiciar.
In contra eentințeî 

lui, una din comoștenitoare anu
me Maria Șerbănescu, a declarat 
apel care s’a judecat eri, de că
tre S. IlI-a a Curții de Apel, sub 
presidenția d-lui consilier Leres- 
cu și în completul d-lor consi
lieri Petrescu și Siliu Rădulescu.

S’a susținut din partea apelan- 
tei, pentru care pledează d-nii a. 
voe®ți Mirto, Pantazi și Velescu, 
că s’au cheltuit fără măsură, mi
lioane întregi din veniturile ce 
le-a produs mai ales cofetăria 
Riegler, și di deci nu se mai poate 
lăsa în administrarea d-nei Rie
gler averea rămasă moștenire. D. 
avocat Alex. Ottulescu. din par
tea intimaților, d-na Riegler și 
fiul său, a arătat cu date precise 
cari a fost natura cheltuelilor 
și ce justificare au avut, încă de 
la 1910.

întrucât procesul mai necesita 
lungi desbateri din cauza orelor 
înaintate, s’a amânat in conți, 
nuare la ii Iunie c.

HOȚ DE CERURI
S’a dat de către d. Stanescu, 

titularul cabinetului 7 de instruc
ție, ordonanță definitivă de tri- 
metere în judecată corecțională 
pentru faptul prevăzut de art. 
309 c. p. a individului Haim Ber- 
covici.

Numitul pe când era funcțio
nar la soc. JBelgo-Română a sus
tras și încasat un cek în valoare 
de lei 105,200, apoi a dispărut în 
străinătate. In speranța unor noui 
lovituri tot atât de rentabile, 
reîntors în iară, dar, norocul 
1’a ajutat, căci a fost prins și 
temnițat la Văcărești.

MAMA DENATURATA
Vilma Bedo, născând un copil 

adulteriu a vrut să scape de el. 
Pentrucă știa că un omor ar fi 

.Jduâ-Q l*  pușcărie, cu vădită pe- 
'trvDvgtii r*u» t—■' _

Tribunalul Ilfov S. III a res
pins inșă cererea de înființarea 

tribuhalu-

ea 
nu 
în-

glijență, nu Fa îngrijit așa că în 
scurt timp după naștere copilul 
a murit.

Primindu-se reclamații, denatu
rata mamă a fost arestată iar ÎB 
urma instrucției ce a făcut-o cL 
jude instructor Stănescu s’a de», 
chis în contra ei acțiune publică 
pentru faptul prevăzut și pedep*  
sit de art. 248 c. p.

FALIMENTE
Și eri au continuat la Tribun» 

Iul Ilfov S. I. comercială serii 
declarărilor de falimente.

In completul d-lor judecători 
Negoescu și Manolescu au fost 
declarați făliți comerciantul Stan 
Berbee din Calea Victoriei 75 ți - 
negustorul de lemne Eustațib’ 
Boeriu din str. Ocolului.

----------- >xox------------

0-5 ministru Anubeiescu 
tn Ardeal

CLUJ, 28. - D. dr. C. âa. 
ghelescu. ministrul Instrucțiu- 
nei publice, însoțit de către d. I 
P. Ghițescu. și de către prefec- I 
tul județului Cluj dr. Parte- I 
niu Dan. a vizitat eri câteva I 
comune din județul Cluj asis*  I 
tând la inaugurarea noilor lo*  | 
caluri de școala. A trecut prii | 
satele : Valea Drăganului, Pia*  | 
tra Craiului, Boian. Stârciu, | 
Bucium, Năpradca. Băsești etc»

D-sa va mai vizita și alt» 
construcțiuni școlare din jud. 
Bihor, fiind însoțit în acest jn*  j 
det și de d. gen. Moșoiu, șeful ] 
organizației liberale din Bihor« | 

————xox -------- .]

0 consfătuire intimă ,t 
membrilor partidului 
național*țărănesc  din

Cluj
CLUJ, 28. - Ieri după mas! 

la orele 5, a avut loc Ja locu
ința d-lui profesor universital 
Ghiulea, o consfătuire intimi 
a câtorva membri marcanfi ai 
partidului național din Cluj.

La consfătuirea aceasta au j 
participat între alfii d-nii AL 
Vaida, Emil Hațiegan, A. So- i 
col și Romul Boilă.

Aici s’au disentat unei ches
tiuni în vederea adunării dela 
București.

Seara au plecat cu trenul 
spre București d-nii Vaida 91 < 
R. Boilă. i
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otărlrile comitetului de direcție
irational-țărănist

i - - ............. . --

Convocarea unui parlament național-țărănist

5 I

Cri dimineață, în urma di sen
ior comisiunii instituite, partidul 
llional-farănesc a dat următorul 
»unicat :
Adunarea Naționala dela Al~ 
dulia din 6 Mai cu adeziunea 
trilor întruniri din București, 
liană, Brăila, Cernăuți a hotă-

L Deputății și senatorii parti
tűi N&țional-Țărănesc repre- 
liând toată națiunea^ nu vor 
țticipa la dezbaterile Parla- 
tulului ilegal și neconslituțio-

II. Guvernul este declarat de 
«nan al Patriei.
III. Orice mijloc întrebuințat 
litru combaterea acestui gu
ru este îndreptățit.
IV. Guvernul ilegal nu poate sa 
cheie împrumuturi, nici sa a- 
mee sarcini asupra poporului.
In executarea acestor hotărîri 
miletul de direcție întrunit la 
Mai decide t

l
Aprobă liniile generale ale pla- 
ilui tactic stabilit de Biroul par- 
talul»

Dă depline puteri acestui Birou 
tm întocmirea și aplicarea 
mutai de detalîr

m.
Convoacă în ședință pu
ică pe parlamentarii 
Hiduluij depistați și se- 
dori declarați adeși, pe 
1 candidați! de depu» 

iți și senatori lipsiți de 
Undate prin furt și te*  
oare, pe membrii dele- 
ițlea permanente, pe 
lembrii Comitetului exo 
rtiv central și pe mem> 
rll comitetelor execuți« 
oale tuturor provincii- 

pentru discutarea îm- 
rmnutului proectat de 
wern, a plății datoriilor 
latului, a tuturor proble

I * 

nnde la miazăzi de Crișul re
ne, apoi lunnd-o pe cumpăna 
«re apele acestuia și a fratelui 
I Crișul negru, o rale ferată te 
Breaptă către marginea de apus 
munților Bihor.
fină la Băile Fel’x, cu vestitele 
N termale, te întovărășesc încă 
■piile frumoase cu holdele în- 
fcite de adierea vântului, care 
llac să uiți monotonia acestei 
«ini din spre răsărit a pustei. 
IDe aici încolo peisajul se schim
I păduri tiueTe de stejar și arin 
Itufișuri dese acopăr privirea. 
Tăieturile proaspete descopăr 

icurând vederea ; pe locul lor — 
»vârâte cimitire — de abia au 
lapuca oile firul Je iarbă, iar 
ferele distrug și puținul lăstar,
■ care carpenul de pădure se în- 
plestp cu plopul si ruja de mure
■ pădurețul.
[Rari pâlcuri mai aniiihrsc pă- 
kile de stejar, ce unibri-nu dca- 
|le, astăzi sterpe.

onferintalnternationalăamuncll
Din cine se compune delegația română

Geneva, 29 (Rador). — Mier- 
ri 30 Mai se deschide la Gene- 
a 11-a sesiune”a Conferinței 

lemaționale a Muncii, sub pre- 
lenția provizorie a d-lui Arthur 
«taine, președintele Consiliu, 
i de administrație al B. I. M.

D. DR. N. LUPU

H fi reprezentate 55 țări, prin 
Hegațiuni foarte numeroase. De- 
n|iunea Japoniei e alcătuită 
h 50 membri deîegațiunea ger- 
nnă este de 24 membri, delega- 
rnea Angliei, a Italiei, a Fran- 
fedin 20 membri. România este 
| asemenea reprezentată prin- 
|l delegațiune complectă, prezi- 
II de d-1 dr. Lupu, primul de
fel guvernamental. Celălalt de- 
nt al guvernului este d-1 depu- 
i Constantin Neamțu. Patronii 
[delegat anul acesta pe d-1 ing. 
bilă, președintele Uni unei Ge- 
nle a industriașilor, iar munci
te pe d-1 Flueraș. președintele 
»federației Generale a Muncii, 
topurile sunt asistate de șea se 
ferilieri tehnici, printre care 
Iții Setlacek, director la roinste- 
■ muncii, Enescu, director la 

tind un timp câmpia care se rului de apă.

melor economice și a ce- 
lor privind consolidarea, 
siguranța și apărarea ță
rii, amenințate de agita*  
țiile externe și de incuria 
internă. Aceste ședințe se 
vor convoca la data întru
nirii parlamentului libe
ral, în tot cazul până la fi
nele lunei Iunie-

IV
Hotărârile luate în a- 

ceste ședințe vor fi supu
se ulterior spre ratificare 
adunării delegaților tutu
ror comunelor din țară, 
cari, desemnați câte unul 
de fiecare comună, în a- 
dunări locale vor fi convo- 
câți la București la o dată 
pe care o va fixa Biroul,

V.
Față de actele de prî> 

goană ale guvernului fă
cute prin administrație 

și jandarmerie împotriva 
cetățenilor care își mani
festează neîncrederea in 
acest regim, partidul con
stată necesitatea organi
zare! imediate a rezis
tenței cetățenești, face 
apel la solidaritatea cetă
țenilor și va da instrucții 
pentru apărarea în comun 
împotriva bătăii, maltra
tării și arestărilor ile
gale. In acelaș timp va a- 
dresa un apel către ar
mată, jandarmerie și ad
ministrație, reamintindu- 
le că un partid politic nu 
are dreptul de a le scoate 
din rolul lor constituțio
nal de institution! ale Na
țiunii, pentru a le degra
da la rolul de instrumen
te ale unor cluburi poli
tice împotriva Națiunii.

Casa Centrală a Asigurărilor, in-» 
ginerul Mircea și Mirescu. ?

In ordinea de zi a Conferinței 
figurează în primul rând chestiu
nea metodelor de utilizat la fixa
rea salariilor minimale, și chestiu
nea prevenirei accidentelor de 
muncă. Conferința se va pronunța 
asupra adoptării unei convention! 
internationale și a unei recoman
da fin ni, tinzând la orientarea în 
acest sens a legislației din toate 
țările.

Conferința’ va examina de ase
menea raportul d-lui Albert Tho
mas care constitue bilanțul anual 
al mișcării sociale din toată lumea 
și rapoartele înaintate de diferi
tele guverne în privința aplicării 
convențiilor internaționale pe care 
le-an ratificat.

ginerul Mircea și Mirescu.
Koma,, 29 (Rador). Briga

da de hidroavioane italiene, 
plecată din Polonzo (Baleare) 
eri la ora 6. a sosit la Los Alca- 
zares (Alicante), pe coasta Spa
niei, Ia ora 10, parcurgând 428 
kilometri în condițiuni foarte 
dificile. Timpul defavorabil și 
marea foarte agitată au făcut 
ca manevrele de amerisare să 
se desfășoare cu multă greuta
te. Piloții au arătat o deosebită 
îndemânare cu acest prilej. 
Generalul comandant al aero
nauticei și ofițerii spanioli 
și-au exprimat via lor admira
ție.____________________________ 

Guvernul cnilci 
va dezaproba In chip oficial acțiu

nea lordului Roțhcrmcrc?
PRAG A. — Corespondentul din | ternaționale, nu le aprobă. N’a 

Londra al ziarului „Norodni ’ fost neglijat faptul că la Buda- 
Listy” scrie:

După informațiunile ce le-am 
primit din surse oficiale, guver
nul britanic nu se identifică de 
loc cu agitațiile și lozincile ce 
pornesc dela unguri sau dela 
prietenii lor englezi și va reac
ționa în cazul când tăcerea lui 
de până acum ar fi tălmăcită ca 
un consens al guvernului englez.

La solemnitățile dela Budapes
ta organizate în onoarea lui 
Harmswodlh s’au făcut încercări 
de a se prezenta declarațiile con. 
tra păcii dela Trianon ca având 
asentimentul politicii oficiale a 
Angliei, și de a se acoperi cu nu
mele Angliei tendințe pe care 
guvernul din Londra, diriguit de 
programul său pacifist și de îm
plinirea leală a obligațiunilor in-

Z . ă, ochiul distinge așe
zări neaoș românești. Ici e Calea 
mare mai încolo Drăgeștîi și To
pești!. Din Ioc în loc așezări strei
ne, coloniști aduși de fosta stăpâ
nire arată lupta etnică dintre cele 
două neamuri : românii băștinași 
și ungurii pripășiți.

După gospodăriile mai cuprinse 
ale acestora din urmă, prinzi deo
sebirea ce există între privilegiațli 
și foștii iobagi de până mai ieri.

Dela Rogoz, care te întâmpină 
<?n biserica lui frumoasă locul st» 
deschide, curând însă pâlcurile 
de stejar ce împestrițează câmpia 
'•editoare anunță din nou apropie
rea pădureî.

Și odată cu ea începi să distingi 
și plaiurile bihorene pierdute: în 
^eața albastră a departărei.

In fund, după coamele ușor on- 
hdaie, zărești cingăfoarea de zl- 
’nri îna’te a crestei Biharîei.

Și îndată ce ai trecut în Valea 
Crișului negru, caracterul româ
nesc al ținutului apare tot mai ne.

Ii Mexic D rebeM Încearcă 
să ocnpe ca forța «n port

New-York 29 (Rador). — 
Se anunță din Mexic o .*  
Un grup de 890 rebeli a 
atacat eri portul Manta- 
nillo, cu scopul de a-l o- 
cupa și a-l folosi pentru 
importul de arme, desti
nate luptei contra guver
nului mexican, Detașa
mentele guvernamentale 
trimise din orașul apro
piat Colima, au salvat por 
tul, care era păzit de o 
garnizoană restrânsă. Re
belii au fost atacați de a- 
semenea de vasul de răz
boia „ÎProgreso” care, 
după un bombardament 
susținut, i-a silit să se re
tragă. Rebelii au lăsat 82 
morți; pierderile trupe
lor federale se ridică la 
29 morți și răniți. j

Japonia raportează Soc. 
Națiunilor asupra celor 

Întâmplate In China
PARIS, 29. (Rador).— Drept 

răspuns la acuzațiunile, ce i 
s’au adus, relativ la trimiterea 
de trupe la Tsinanfu. Japonia 
a adresat Ligii Națiunilor o 
notă, prin care arată faptele, 
circumstanțele și incidentele 
cari au determinat-o să ia a- 
ceastă măsură. Nota insistă a- 
supra activității comuniștilor, 
cari turburau ordinea gene
rală, arătând totdeodată că gu
vernul chinez nu are suficiente 
mijloace ca să apere cu mij
loace proprii, viata și bunurile 
supușilor, străini aflafi pe teri
toriul chinez. .Nota japoneză, 
afirmă că trimiterea de trupe 
japoneze la Tsinanfu, . nu în
seamnă o intervenție din par
tea Japoniei în operațiile mili
tare chineze, ea tinzând numai 
la apărarea supușilor japonezi 
din acea localitate.. Dealtfel, 
nota japoneză conchide că tru
pele japoneze vor fi retrase, 
imediat ce prezenta lor nu va 
mai fi utilă pe teritoriul chi
nez.

Raidul Ipdroavîoaneior 
italiene

pesta au fost arborate, cu prile
jul demonstrațiilor antipacifiste, 
pele engleze, că s’a cântat imnul 
drapelele engleze, că s’a cântat 
imnul englez și că ministrul bri
tanic a fost atras la acțiunea lor
dului Rothermere care ponegrește 
statele Micei Antante și tinde la 
răsturnarea năcii deta Trianon.

Agitațiile Iui Rothermere sunt 
considerate ca protivnice Angliei.

In Camera Comunelor Cham- 
berlain va interpela guvernul în 
chestiunea demonstrafiunilor de 
la Budapesta. Grija cu care presa 
engleză caută ca numele Angliei 
să nu fie compromis, o dovedește 
faptul că nici un ziar englez, ex
ceptând ziarele lui Rothermere, 
n’a acordat nici o atenție mani
festațiilor dela Pesta.

Șoimuș, Urviș, Borz, sătucuri, 
sărace, cu casele acoperite cu stui 
cu pereții strâmbi, ferestrele mici 
și prispa îngustă, sunt înfrățite cu 
muntele.

Ele îți arata mai bine decât ori
ce cât de neprielnică a fost pen
tru țăranul român de aici îmbi
narea nefericită a stării istorice 
cu condițiile economice ale așeză
rii lui geografice.

Cu cât pătrunzi în munte cu 
atât decorul devine tot mai întu
necat. Crișul cu ostroave de sălcii, 
când își împarte, când își adună 
apele străjuite de pintenii negri 
ai*  stâncilor eruptive, chiar și pă
durea ți se pare neagră și moho
râtă. Nn degeaba își poartă fratele 
de mijloc ale celor două Crișuri, 
numele de negru.

Cum ai scăpat însă de tovărășia 
stâncilor întunecate, valea se lăr
gește și pe o clină de deal se în
grămădesc casele Beiușului.

Puține sunt orașele noastre, care 
se not mândri cu un trecut mat 
vechiu ca a acesiui târgușor de 
munte.

Documente vorbesc de așezarea 
lui încă din al XH-lea veac, când
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ADonamenieie ia „Curentul" 
LEI 700 pe an 
M 350 MO luni 
se 2100 jp
Pentru Banei, Jnstituțîani ți 

Administrații Publice, lOvO anual.
Pentru străinătate, nu an 1709$ 

6 luni 850; 3 luni 500.
Abonamentele încep la 1 și 15 

ale fiecărei lunt

'A. S. R. Principesa Elena a ple
cat asealră Ia Constanța.

„Direcțiunea Generală R. M. 
S. ne roagă să arătăm, că actualii 
debitanți instalați în chioșcuri de 
fier sau lemn, vor avea dreptul 
să funcționeze și mai departe pe 
locul și în chioșcurile în cari se 
găsesc astăzi*

UNIVERSITARE
Senatul Universitar din Capi

tală ține ședință mâine seară, ora 
6 în localul Facultății de Științe.

La facultatea de teologie, 
cartelele pe luna Iunie se libe
rează Miercuri 30 Maiu, între 
orele 5»—7 p. m.

Examenele în restantă cu d. 
prof. T. M. Popesctt vor fi con
tinuate Joi 3—4 și $—7 p. m.

Părintele profesor Mihălces- 
cu va fine examen de Teolo
gie Funamentală cu studenții 
anului III în ziua de 15 Iunie 
a. c., ora 3 p. m.

Părintele prof. N. M. Popes- 
cu fine examen cu studenții 
anului I restantă în ziua de Vi
neri 1 Iunie a. c. ora 10 dimi
neața.

STUDENȚEȘTI
Cercul studențesc ilfovean și-a 

ales următorul nou comitet. pre
ședinte, Marius Bulgăreanu, vice
președinți L&urenția Ionescu și 
Kiihail Ștefănescu, secretar gene
ral, Aurel Popescu, casier, V. Ti- 
muș, bibliotecar, M. Davidescu, 
secretari de ședință: Constanța 
Tanăsescu, Iordache Petre și Tu- 
dor Gheorghe.

Cercul studențesc ilfovean, in
vită pe membrii săi la adunarea 
generală de Duminică 3 Iunie a. 
c. la sediul său din B-dul Elisabeta 
25 la ora 5 p. m. ordinea de zi 
fiind următoarea r Programul de 
activitate, Alegerea comisiei de 
cenzori, Chestiuni administrative.

™ MILITARE
A fost numit membru în con

siliul de conducere al Muzeu
lui MilitarNațional, d. general 
Constandache Grigore, șeful 
serviciului istoric din Marele 
Stat Ma jor, cu începere dela 1 
Februarie 1928, în locul colo
nelului Covrin Alexandru.

— DIVERSE
D. Victor Martin, decan al fa- 

cultăței de teologie din Strass
burg, sosit în București, s’a 
prezintat eri la ministerul de 
instrucție într’p vizită Re 
curtoazie. i

La congresul delegaților a- 
gricoli din Viena, pentru orga
nizarea internațională a agri
culturii, s’a discutat Luni ches
tiuni în legătură cu cu congre
sul internațional agricol ce se 
va ține în 1929 la București.

In Monitorul Oficial Ha eri 
se publică numele composesora 
telor și pădurilor supuse regi
mului silvic, din județele Bi
hor, Maramureș. Turda-Arieș, 
Lăpușna. Rădăuți si Hune
doara.

Duminică, 3 Iunie c., ora 10 
dim., va avea loc inaugurarea 
noului local al școalei primare 
de băeți „T. T. Malbim”, ridi
cată pe ^propria cheltuială a 
d-nei și d-lui Emilia și Nathan 
Mischonsniky, pe terenul Co
munității, Str. Parfumului 31.

La această inaugurare au 
fost invitate autoritățile și re
prezentanții tuturor societăți
lor și organizațiunilor din Ca
pitală.

centrul întinselor lor domenii. 
Pentru apărarea acestora cât și a 
bogatelor mine dela Băița, Vaș- 
cău și Petroasa s’a zidit pe acea 
vreme cetatea Timișului, ale cărui 
ruini mai stăruie și astăzi pe dea
lul din preajma satului Finiș.

Cu mult înaintea acestor seniori 
unguri au locuit aici însă românii 
cnre-și aveau organizațiile lor par 
ticulare p ol itico-bi seri cești condu
se de cnezi și voivozi, la fel cu cele 
din tara Hațegului, Banat, Mara
mureș, etc.

Toponimia ținutului cât și res
pectarea drepturilor și întocmiri
lor lor multă vreme de către epis
copii feudali unguri dela Oradea 
o dovedesc cu prisosință.

Pierzându-și npoi aceste dreptu
ri, cu toată vitregia 6tăpânirei 
maghiare românii au putut sa-și 
păstreze totuși neîntinate portul, 
obiceiurile, legea și graiul.

Loc de întâlnire al românilor din 
munții Bihariéi, Beiușul sau Bin- 
șul — cum îi zic fcăranii — a reu- 
rit să rămâi o straja la granița de 
apus a românismului, în mare 
parte datorită școlilor, ridicate 
prin jertfele și dragostea episco- 
pilrw» riTtîiî JaIa Oradea. »0

La concursul Rs arhitecturi fa- 
stituit pentru clădirea unui spital 
modem în Capitală, premiul 1 a 
fost obținut de tânăra arhitectă, 
d-ra Violeta Stark, care a prezen
tat un proect foarte înaintat ca 
concepție arhitectonică.

E pentru prima dată că o fe
meie obține, la un concurs, o atât 
de importantă lucrare. ‘ ,

Primăria Capitalei, de acord cu 
hotărîrile comisiei pentru indus
trializarea fructelor din ministe
rul agriculturii, a stabilit po vii
tor piața de depozitare en gros a 
fructelor, actualul garaj al tram- 
waelor din*  calda Șerban-Vodă.

D. G. FArgetoianu< ministrul 
agriculturii a vizitat eri regi
unea și stafia sericicolă din 
Orșova. D-sa s’a întors aseară 
în Capitală.

_ jncerca{î - --
Emailurile «CYKLOP» 

pentru buna întreținere a 
caroseriilor

S’a hotărî! ca cu prilejul recep
ției membrilor Regenței și a gu
vernului în Târgul Moșilor, în 
Joia Moșilor, să se facă în pavi
lionul regal experiențe cu apara
tul pedagogic: „Proiector. Solar 
Pestalozz?’ nouă invenție care 
realizează proiecțiuni cinemato
grafice la lumina zilei și pe care 
o primă și perfect reușită demon
strație făcută la Fundația Carol 
I în prezența reprezentanților o- 
ficialității și vieței culturale, l’a 
Făcut deja cunoscut în Capitală.

Cine se Interesează de i

import, Cinematograf, efi. 
să citească sllnla

Cos articole semnate de 
fruntașii literatúrai ro
mânești și străines

•Aero-Clubul Regal al Româ
niei anunță pe toți membrii 
săi de toate categoriile că adu
narea generală pentru anul 
1927 va avea loc în ziua de 
Sâmbăta 16 Iunie orele 17, în 
localul său din str. Clemen- 
ceau Nr. 10,

1" ■..........—XOX-*-* —-

Epava „împăratul Traîan“ 
nu s’a vândut

CONSTANȚA, 29. — Unele zia
re au anunțat și cercurile mariti
me au confirmat că vaporul, mai 
bine zis epava împăratului Tra. 
ian »’ar fi vândut șantierului 
„Gastaldi” dela Genova pentru 
suma de 2.500 lire sterline.

De fapt realitatea este alta. 
Șantierul „Gastaldi” a făcut nu
mai o ofertă prin care oferea su
ma de mai sus, condiționând ca 
vasul să se livreze la Genova.

Această jeondifiune neconvenind 
Serviciului Maritim afacerea nu 
s’a putut tranșa.

In această situație așteptând 
un alt cumpărător epava împăra
tul Traian se afla legată la cheiul 
danei No. 10,• T

Regele Afganistanclni 
pleacă din Turcia

Angora, 29 (Rador). *-•  La 
Constantinopol au sosit eri 
doua crucișătoare și trei torpi
loare sovietice, care vor însoți 
pe regele Afganistanului până 
la Rntum. Regele Amninnvtab 
se înnpoifizajn patrie prin Ba- 
tnm-Enzeli-Tehcran. iar de aci 
cu avionul până la Cabul. ca- 
pitu'a regalului său*

Intre acestea locul de frunte îl 
ocupă liceul, nl cărui centenar se 
sărbătorește zilele acestea și care 
a avut un rol covârșitor în lumi
narea poporului român și păstra
rea conștiinței naționale.

Câtă însemnătate a avut învă
țământul în acest târg îndepărtat 
nî românismului, unde canonicii 
dormeau pe maldăre de cărți și 
copiii învățau ca și la Blaj la fla
căra de feștilă ne-o arată truda 
ce au pus-o ungurii spre a-l des- 
naționalizu. ‘

După trimiterea de coloniști cu 
privilegii însemnate, un întreg 
plan urma să fie pus în aplicare 
spre a înstrăina această parte de 
țară curat românească.

Fiind gata șă transforme Beiu
șul într’un oraș modern —• care ar 
fi jucat la granița de apus un rol 
asemănător cu al Tg. Mureșului 
în Săcuime, ei nu s’au dat în lă
turi să traseze străzile, să toarne 
chiar asfaltul trotuarelor, ridicând 
și prima redută destinata atacului 
cultural: o măreață școală.

Biruința dreptății a întors acea
stă armă împotriva dușmanului, 
căci în această clădire e instalată 
astăzi Una 4în cele maj modeme.

Congresul arhitecților
S'a desbătut problema locuințelor

Ziua lll-a
In ședința de 'dimineață, a celei 

de a treia si a congresului, s’a 
discutat importanta chestiune a 
locuințelor. Raportor a fost 'd-1 I*  
Enescu,

D-sa examinează în deosebi la
tura economică și igienică a aces
tei probleme. Scumpefea materia
lelor astăzi, paralizează orice acti
vitate constructivă. Taxele va

male enorme, fac ca un vagon de 
oimenț să ooste 83 000 lei de unrde 
până la graniță costase numai 10 
mii. Deasemenea unele specii de 
oue sunt supuse la o vamă ’de 40 
lei Ia kgr. Neconstruindu-se, scade 
producția rde materiale Și indus
triile respective sunt nevoite să-și 
concedieze lucrătorii.

Problema loouinițet fiind rde o 
covârșitoare importanță, fiiiidcă 
de starea locuinței 'depinde sănă
tatea populației, desvoltareS mo
rală și materială a populație!, tre- 
bue privită cu toată atenția și' se
riozitatea. In Anglia* 1 s’au clădit 
într’un an un milion ’de locuințe- 
Cehoslovacia a clădit ’de 455 mi
liarde corane.

La noi, la Î4 milioane popula*  
ție rurală, avem 3.200.000 lo
cuințe» din care 70.000 bordee- 
Peste 2 milioane nu sunt pardo
site ceiace consrtîfne an mediu 
prielnic dezvoltării microbilor. 
N’au lumină și sunf Îngrămădiți 
câte 4—5 într’o cameră. Ea orașe, 
cel puțin o treime din locuințe 
nu întrunesc nici cele mai ele
mentare condițiuni de igienă.

Pentru a conserva sănătatea na_ 
țiunei, pentru a asigura fiecărei 
familii locuința în care viața să 
se desvolte, nu să se stingă, pen 
tru îndreptarea situației în care 
ne găsim! pentru a asigura pros

Ședința de după amiază 
D-1 dr. Costtaescu părăsește sala

Ședința se deschide la ora 1 
sub preșidenția d-lui Berindei. In 
urma propunerii sale d-1 Pan- 
graftf e ales arhitect „Honoris 
Causa”. Sa aprobă în unanimi
tate

Se citește o telegramă de mul
țumire din partea d-lui Ștefan 
Burcuș.

Se intră te ordinea de zi, Mn- 
du-se cuvântul d-lui Duiliu Marcu.

PROBLEMA SISTEMATI
ZĂRII ORAȘELOR

D. Marcu analizează această 
problemă din trei puncte de ve
dere *• tehnic, legislativ și cultu
ral«

Din punct rde vedere tehnic, o- 
rașele noastre s’au desvoltaf la în
tâmplare! fără a se urmări o idee 
de ansamblu pentru viitor-

Avem orașe haotice, ’fără un 
caracter urbanistic. Nu s’a ținut 
seama de circulație, puncte cardi 
nale, vânturi, specializare pe car
tiere, parcuri, rolul spațiilor li
bere, plantații, piețe, perspecti
vele străzilor, efc. Ia care se mai 
adaugă : afișajul și reclamele ne
reglementate . plantațîunile negli
jate, fântâni fără apă, clădiri ne
ingrijițe, garduri' nefnțreținute, 
pavaje stricate, străzi nemătu- 
rafe, etc. iată câți factori concu
rează la urîțenia orașelor noastre.

Ca rezultat: o stare higienică 
precara, o imposibilitate 'din par
tea autorităților comunale de a 
întreține lucrările edilitare, o 
oompieță dezorganizare a vieții- 
(D-1 dr. Costinescu părintele ma
halalelor București, ’deranjat de 
repetatele aplauze însuflețite pă
răsește sala rușinați.

Iar ca rezultat moral t1 al o vă
dită întârziere a activității urba
nistice la noi față de alte tari ; .b) 
Răspunderea administrației comu
nale și a generației de azi față 
de cele viitoare, oari vor avea de 
suportaf toate consecințele.
DIN PUNCT DE VEDERE 

LEGISLATIV

D-1 pro’f. Duiliu Marcu face un 
istoric al tuturor legislațiunilor 
din trecut, referitoare la sistema, 
tizari, făcând apoi foarte juste și
saMRgBRsnHM

și mai bine înzestrate școli nor
male de fete din întreaga țară.

Ceia ce nu înseamnă însă că 
n’avem acum altceva de făcut, de
cât să ne culcăm pe laurii izbân- 
dei.

Astăzi, când prăznuirea cente- 
narului liceului din Beiuș, coin
cide cu campania de agitație a 
dușmanului de peste graniță, toți 
factorii culturali ai țârei să-și în
drepte atenția spre școală și în 
genere spre problema culturală 
dela granița. Pilda vechilor căr
turari, trebuie urmată, menținând 
Beiușului aceiași tradiție de carte 
și școală românescă.

Loc de naștere al unor cărturari 
și patrîofi ca Miron Pompiliu și 
Partenie Cosma ; locul de suferin
țe amare a martirilor Ciordaș și 
Bolcaș — uciși mișelește de bol
șevicii unguri — ce se odihnesc în 
cimitirul de pe deal, acest târgu
șor de munte merită sa fie ridicat 
la însemnătatea — care ar fi vrut 
sa i-o dea ungurii pentru ei ~- în
semnătate cuvenită menirei lur de
venind o cât mai puternică cita
delă culturală românească la gra
nița de 8 pus a țării.

ȚAU PUȘCARIU

peritatea biologică 1 meamuluț 
nici un sacrificiu n« e prea mares 
Prin sacrificiu, ro por torul înțeleg« 
o cât mai de aproape cerețare a 
problemei. j

Ieftenirea materialelor de con
strucție, reduceri de impozite pa 
termen lung, pentru casele nouț 
construite (în Italia, Muesolini a 
scufit pentru 25 ani impozitele^ 
la casele noi)’. Prin înlesniri dq 
credit©, standardizarea elemente^J 
lor de construcție, îndrumări» pro« 
hlema se rezolvă sigur și statul 
ar câștiga. ‘

(In sensul ateesfa se votează ma| 
trâziu o moțiune)1.

Președintele congresului, d-li 
Pangratti( felicită pe d- EnesouJ 
pentru bogata și clara ^d-sale ex^ 
punere făcând un insistent apel 
la presă, pentru susținerea acee^ 
tei1 cauze. :
D. Dr. COSTINESCU VOR

BEȘTE
D. dr- Costinescu declară că 

intrat În politică numai din dra 
goste pentru eh’estia locuințelor! 
îndeamnă apoi pe tofî arKitecții’ 
să facă politică- Mărturisește /na
rea sa pasiune pentru locuințe și? 
sistematizări de Orașe (bunicul 
său a fost arhitect)’ șf T-a rămaș 
în sânge această simpatie.

Se miră «poî că arhițecții văd 
lucrurile te negru. D’-ea vede 
doar progrese și locuințele popu-< 
lației rurale foarte Bune. Sa 
plânge doar puțin de dcumpetea 
cimentului —i ceiace îl împiedic® 
să paveze Bucureștiul ~ |î efârșej 
șfe prin a spune că consideră cak 
dizolvat consiliul comunal, dac| 
în timp de 5 ani Capitala nu ț 
sistematizată. J "i

Ședința se ridică !a <ffa î ]um» ’

ascuțite ohservafiunl la starea d? 
lucruri actuală- i

In afară de administrație, care 
bâjbâe în acest Haos Be legi carq 
se bat cap în cap, publicul deși-, 
gur că își ar© rolul lui impor< 
tant în programul de sistematic 
zare.

Judecând apoi problema din 
punct de vedere cultural d-sa 
spune :]

Oâ și' personalul administrativ 
publicul este nepregătit- De seeia 
face un apel călduros la presă, da 
a ajuta comunele și pe ^ro^-ilișl i 
— pentru a lumina pnhîta.il -1 
urmărind în acelaș timp acpvitw-, 
tea urbanistică a orașelor-.;oa.4r^.

Publicul are idei preconcepute, 
esfe scept'c.

El cu greu primește să fie dtx 
ranjat din vechea Iui uliță( în’* 
care s’a învățat» fără soare, fără 
condițiuni higienice- Pe el nimeni 
nu-l luminează. Conferințe s© țin. 
puține. Cursuri libere nu există.] 

învățământul urbanistic la noii 
e insuficient, servește mai mult ca 
îndrumare elevilor de la școala de 
arhitectură și politehnică. )

Ca soluțiuni pentru viitor gă 
sește că avem absolută nevoe de 
înființarea unei legi de urbank 
zare, care să reunească toate di.^j 
pozițiile privitoare la ristemati,j 
zarea, extensiunea și înfrumuse, 
țarea orașelor- j

Toafe astea însă nu se pof res 
liza fără concursul marelui pm 
bli'c«

Păcat că spațiu! nu ne îngăi 
duo ari amănunțită dare di 
seamă a moțiunei. Nu de altcevi 
dar ar citi.o poate și d-l dr. Cosi 
tinescu, tot a fugit nu a voi! 
să o asculte. Probabil însă că gaj 
zetele o vor discuta mai ne larg

Moțiunea a fost votată^în w 
plauzele entuziaste ale sălen. ț

D-l președinte Berindei face ui^ 
elogiu magistralei r expuneri af 
d-lui Duiliu Marcu dând apoi cud 
vânful d-Ior : Sfințegcu, Davide^ 
seu, Sterian Și Pangratti.

Congresul continuă azț Ia org 
10 a. m. 7

i ;a. m. ■
. ........ ......... OXO -----

0 crimă in mijlocul Chî*  
șinănlni in faptul zilei
CHIȘINAU, 29. — Astăzi k 

orele 3 la piafa mare din loca*  
litate a fost săvârșită o crimH 
oribilă, victima fiind lucrăto« 
rul Pavel Milenti. j

Crima a fost făptuită în faj< 
mai multor oameni idar cari 
din cauza iuțelii cu care a fost 
comisă n’au putut pune mâna 
pe criminal. |

Autoritățile au început cer
cetările și peste un ceas crimi-( 
naiul a fost arestat. El se nu«j 
mește Boris Colesincov și a! 
declarat că a omorât pe Mi-) 
lenti din cauza concurcnții,^ 
căci victima în mod sistemaiiq 
reducea prețul la muncă. /

k murit președintele 
Camere americane

Washington., 29 (Rador).
Eri a încetat din viață Thomas 

i Buttler, președintele Camerei 
»Reprezentanților.

....

pnh%25c3%25aeta.il
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In Jurul ultimelor rezoluții Mica înțelegere la Genev
național-țărăniste

Comunicatul comitetului de direcție 
și cercurile guvernamentale

Și pe ziua de eri știrile referi
toare la perspectivele realizării 
împrumutului stabilizării au fost 
ueprecise sau contrazicătoare.

\Scăderea bruscă a cursurilor ac
țiunilor la Bursă, ar putea fi so
cotită ca un indiciu dacă învinui
rea de provocare a speculei nar 
fi fost adusă de specialiști în 
materie, cari se întreabă dacă nu 
cumva urcările și scoborârile nu 
erau lucruri dinainte hotărâte 
pentru avantajarea câtorva favo
rizați, puși în curent cu mersul 
lucrurilor.

Tratativele merg greu, și d. 
prof. Tașcă constata eri, că în 
analele financiare ale lumei nu 
se cunoaște un împrumut care 
să fi cerut o așa de lunga ela
borare.

Fruntașul nafonal-iorghist 
dovedește cu cifre că un îm
prumut de 12 miliarde lei ne 
va costa 56 de miliarde lei co
mision, prin aranjarea unor 
datorii ce le considera toată lu
mea acoperite de reparațiile la 
care și noi aveam dreptul în 
baza tratatelor de pace.

*
Pe de altă parte o telegramă 

particulară a unui ziar de seară 
aduce știrea că Acceptance Bank 
'și Chase Securities au acceptat 
[oferta Băncii Blair de a participa 
la realizarea împrumutului stabi
lizării.
CONSULTAREA UNUI AVO

CAT ROMAN

Consorțiul bancar care 
Uși aâumă asupra ia reali
zarea acestui împrumut 
a solicitat d-lui avocat 
Pantazi o consultație în 
legătură cu două puncte 
ivite în cursul tratative
lor.

D. avocat Pantazi a tri
mis telegrafic o parte a 
consultației, iar o parte o 
va trimite prin curier.
LITIGIILE CU GERMANIA 

VOR FI DUPĂ STABILIZARE

D. Victor Antoneseu a 
plecat la moșia d-sale și 
de acolo, va pleca la Rer- 
lin.

D-sa nu are însă tre-o 
misiune de a tranșa liti
giile între Germania și 
România, R-sa are doar 
însărcinarea de a tatona 
chestiunea concursului 
pe care l-ar da institutul 
de emisiune al Germaniei 
operațiilor stabilizării*

INSTITUTUL DE ARTE GRAFICE A «tb mjoa fiiamNrcAR 7. e- TELEFON i/OSL

D. VICTOR ANTONESCU

Aranjamentul litigiilor 
rămâne a se face de d. mi
nistru Titulescu, după sta 
bilimare, când va fi pusă 
în discuție toată partea 
politică a relațiilor dintre 
Germania și România,

CÂND VA FI CONVOCAT 
PARLAMENTUL

Tot în legătură cu perspecti
vele împrumutului, deși se dă
duseră instrucțiuni biurourilor 
Camerei și Senatului să facă 
pregătirile necesare pentru 
deschiderea la 15 Iunie a sesiu- 
nei extraordinare, ordinele au 
fost contramandate.

Convocarea Parlamentului 
într’o scurtă sesiune extraordi
nară fiind reflex politic al îm
prumutului. e strâns legată de 
sfârșitul tratativelor și sem
narea convenției. De aceia se
siunea nu va fi convocată de
cât la sfârșitul lui Iunie sau 
poate chiar la începutul lunei 
Iulie.

VION

Ce spune d. Vaidu-Voevod
D. Alex. Vaida Voevod a acor

dat corespondentului din Cluj al 
Luptei un interviero, în care în
tre altele a declarat următoarele 
ca răspuns la întrebarea că Re
gența ar ține să urmeze dorința 
regelui Ferdinand privitoare la 
constituirea unui guvern de con
centrare :

— „Rețeta unui guvern 'de 
concentrare e veche, a răspuns

IJ. VAIDA. VOEVOD

Organizarea rezistentei cetățenești. Constătuirile și întrevederile de eri. 
Parlamentul national-țărănesc se sa întruni 1h orișice eventualitate

Hotărârea de a convoca o adu. 
nare, având caracterul de parla
ment — așa. cum reiese, din comu
nicatul comitetului de direcție al 
partidului . național-țărănesc? pe 
care-1 publicăm în pagina cincea 
a numărului nostru de astăzi — a 
provocat surprindere și îngrijo
rare în cercurile guvernamentale.

La fel și pasagiile din acelaș 
comunicat, care anunță organiza, 
rea efectivă a rezistenței cetățe
nești și apelul către armată, jan
darmerie și administrație.

Rezoluțiile acestea sunt fără 
precedent în viața noastră publL 
că și dovedesc că partidul națio- 
nal-țărănesc înțelege să ducă lup. 
ta contra regimului liberal, mult 
dincolo de obicinuitele luptele po
litice dela noi.

Guvernul conta mult pe obo
seala.sau demoralizarea național- 
țărăniștilor, după marele efort al 
campaniei de răsturnare, culmi
nată la Alba Iulia printr’o atât de 
impresionantă manifestare de 
forță.

Or, aceste ultime hotărâri do
vedesc că, în partidul național, 
țărănesc, spiritul combabtiv este 
mai mare ca oricând și că nu se 
poate spera o domolire a luptei, 
ba chiar dimpotrivă, având în 
vedere că evenimentele ce se des
fășoară, capătă un caracter din 
ce în ce mai grav.
PRESA LIBERALA ȘI CO

MUNICATUL

Deși hotărârile comitetului de 
direcție nu au fost cunoscute de 
cât abea pe la prânz, oficioasele 
liberale de după amiază publică 
oarecari comentarii, care schițează 
atitudinea, pe care înțelege s’o ia 
guvernul, în fața opiniei publice.

In adevăr, atât „Viitorul” cât și 
„Indépendance Roumaine” au o 
notă comună, care trădează o- 
bârșia ei oficioasă : neluarea în 
serios a comunicatului și declara
rea viitoarei adunări național- 
țărăniste, drept „vodevil* ’.

In fond însă, guvernul 
e îngrijorat de turnura e- 
venî mentei or ; eri după 
amiază, a avut loc o lungă 
consfătuire între d-nii 
Vintilă Brătianu și I. G. 
Duca. E probabil că, pe o 
cale, sau pe alta, guver
nul va răspunde printr’o 
declarație publică, ulti
melor hotărîri ale parti
dului național-țărănesc.

LEGENDA „CLANDESTINIS- 
MULUI”

Comunicatul partidului națio- 
nal-țărănesc a avut și darul de a 
risipi bănuelile de „clandestinism” 
pe care ziarele liberale au încercat 
să le arunce, în ultimele zile, asupra 
acțiunei partidului național-țară- 
nesc. < s . i ■ Șw •

S’a dovedit din nou — ca și cu 
prilejul adunării dela Alba-Iulia 
— cat e de prost sistemul antici
părilor alarmante asupra caracte
rului, unor manifestări politice. 
Aceste anticipări — specialitate 
liberală 1 — creiază, de fapt, în 
străinătate, atmosfera de suspi-

D. L Mk.aLACHE

asupra ordinei și liniștei în

răniste este, în momentul 
de față, organizarea re
zistenței cetățenești. De 
fapt „apărarea în comun” 
pe care o preconizează 
comunicatul, s’a propus 
pe alocuri în Ardeal. Bi
roul partidului rămâne 
săi stabilească planul ge
neral, pe întreaga țară.

In acest scop, este posi
bil să se convoace la Bu
curești, o consfătuire a șe 
filor de organizație.

Tot biroul partidului, care 
va fine probabil ședință Sâm
bătă, va stabili normele de lu
cru și programul parlamentu
lui nafonal-fărănist. CARE SE 
VA ÎNTRUNI CĂTRE SFÂR
ȘITUL LUNEI IUNIE. CHIAR 
DACA PARLAMENTUL LI
BERAL NU VA FI CONVO
CAT TN SESIUNE EXTRAOR
DINARA.

In orice caz. biroul partidu
lui nu se va întruni până la so
sirea d-lui Vîrgil Madgearn, 
care e așteptat cu multa nerăb
dare, urmând a aduce știri pre
cise. culese la sursă...asupra 
împrumutului de stabilizare.

AVERESCAMT SE AGITA 
$1 ET

dune i 
noastră.țara

CE VOR MAT FACE NAȚIO- 
NAL-ȚARANIȘTII

In cursul zilei de eri, cei mai 
mulți din membrii comitetului 
de direcție naîional-țărănist 
au părăsit Capitala. Cei. rămași 
în București au avut., diminea
ța, câteva consfătuiri intime, 
pentru punerea la punct a 
chestiunilor de detaliu.

Preocuparea principală 
a conducerii național-ță-

Ideia convocării adunării națio- 
nal-țărăniste, cu caracter de parla
ment, a avut o neașteptată reper
cusiune în cercurile averescane.

In adevăr, eri după amiază, unii 
din fruntașii partidului poporului 
nu lansat ideia de a se convoca și 
de către d. general Averescu, par 
lamentul dizolvat în urma lovi
turii dela 4 Iunie 1927, dizolvare, 
pe care averescanii, o socoteau 
'legală.

Nu este exclus ca o asemenea 
nropunere să fie formulată chiar 
la adunarea de Duminică, dela 
T emișoara.

Dună cum se vede, dm 
-’ri»'?'“?» îndărătniciei d-lui 
Vintilă Brătianu, care se 
cramponează de putere, 
situația pnlitică generală 
merge înră-’f^tmdu-se. 
creând, din zi în zi, noi 
și t^t mai grave compli
cații.

Lx.

Raportul comitetului de trei în chestia 
St. Gotthard 

gravitatea înarmărilor] 
clandestine ale Ungarleu 

Solidarizarea statei« 
Micii înțelegeri pe acea 
stă importantă chestiuni 
ca și pe chestiunea optim 
ților e un lucru ea detm 
mină pe conducătorii m 
liticei internaționale n 
creadă, că amânarea dW 
cuțiilor e singurul mijii 
de a evita furtun oaseM 
desbateri ce ar fi inei 
t abile.

Ultimele știri din strei« 
nătate arată că in sesiu
nea aropiată a consiliului 
Societății Națiunilor nu 
se va pune in discuție, 
raportul celor trei experțî 
cu privire la contrabanda 
de mitraliere dela Sf. 
Gothard.

Cancelariile statelor Mi
cii înțelegeri au fost sur
prinse de conținutul ano
din al raportului care d’a- 
bea ține să confirme fap
tul, fără să releve toată

Guvernul Zarmis 
râmâne mai departe la connuccrd 

Greciei
Atena, fRaaor). —Ivernului Zaimis, și în M 

Criza de guvern a fost re-1 Iul acesta, fostul Cabînil 
zolvată în mod neaștep își reia funcțiunile fărij 
tat, dună eșuarea diferi 
telor planuri de coaliție mânt. Guvernul se va prd 

zenta Camerei in ședînta 
de Joi. Se afirmă că na 
mai ministrul de Intern] 
va fi înlocuit, toti ceilaH 
miniștri rămânând noj 
chim bați. 1

republicană sau de forma
rea unui guvern Venize- 
los, pentru efectuarea de 
noui alegeri.

Președintele Ccndurio- 
tis a respins demisia gu-

mai deuune un nou juri

Manifestațiile antiltallcn 
din Jogos aria conllnuâ 

S’au spart geamurile la mai mdle consulate 
italiene

rădăcinat în opinia publică din 
țară și străinătate : Quod lice- 
bat Ferdinandi. non licet trini
tate succesorum.

Datoria guvernului ca și a 
opoziției, este să stea în ajuto
rul înaltei Regențe, ca să poată 
să satisfacă ultima, voință re
gala, care este indiscutabilă, și 

. prin aceasta, Regența și-ar ri
dica prestigiul la acea înălți

mi me care o dorim s’o vedem, 
toți bunii patrioți, fără deose
bire de partide”.

In afară de constatările d-lui 
Vaida, nici măcar raporturile par
tidelor de opoziție între ele nu 
dau forului competent impresia 
că s’ar putea constitui un guvern 
de concentrare.

Deși în ultimele 48 de ore, pare 
să se fi produs unele evenimente 
care ar creia și această eventuali
tate.

ȘTIRI POLITICE Ce i cu demisia d-luiFranassovlci

►TOX‘

0 apropiere Intre parti 
dele de opoziție?

D. Mairu părăsește 
azi Capitala

Eri, în cursul zilei, au mai 
avut, loc la locuința d-lui Iuliu 
Maniu. mai multe consfătuiri 
ale fruntașilor național-țără- 
niști. S’au luat cu acest prilej 
hotărîrile de amănunt. în legă
tură cu rezoluțiile din. comuni
catul, pe care-1 publicăm în 
altă parte a ziarului.

In.cursul zilei de azi, d. Iuliu 
Maniu părăsește Capitala, ple
când în Ardeal.

-------------- xox ————-

In jnrnl unei intrnn'ri 
averescane

Duminică are loc la Timi
șoara, marea adunare avereș- 
cană, urmată de ședința comi
tetului executiv și de banche
tul pentru aniversarea a zece 
ani dela întemeierea partidu
lui poporul

Știrea numirii d-sale ca ministru la 
Budapesta se desminte

Un ziar de aseară a anunțat I d-lui Franassovict iar lupistul, 
i d. Richard Franassovici, [care ar urma să intre în gu-

3. Vaida, cine însă, poate do
vedi autenticitatea ei ferdînan- 
diană ? Fericitul întru Dom
nul, Regele Ferdinand, — o știe 
toată fara, ■— era grav, bolnav, 
iar defunctul Ion Brătianu, de 
teamă, ca nu cumva în momen
tul morfii Regelui, să nu fie 
partidul liberal Ia putere, — 
l’a înlăturat pe generalul Ave
rescu ! Iată de ce cred, că re- 
feta guvernului de concentra
re, compus dintr’o mixtură de 
partide,, nu poartă timbrul Re
gelui, ci timbrul specific al lui 
Ion Brătianu. Dar din ulti
mele zile ale Regelui Ferdi- 
nand ne-a rămas o altă dorință 
regală î Alegeri libere. Cu a- 
cest program unic, a fost nu-» 
mit guvernul Știrbey, de regre
tatul Rege. Dacă înalta Regen
tă nu vrea să deraieze în o- 
gașa tangențială brătienistă, ci 
fine să fie execuțoarea tes
tamentului a ultimei voinfi po
litice a marelui Rege, — este 
datoare atunci să acționeze în 
sensul de a orândui alegeri li
bere. Aceasta cu atât mai mult, 
cu cât nu e bine ca omnipo
tenții d-ui Brătianu și Duca 
să nesocotească sentimentul în-

In unele cercuri — de o- 
bicei bine informate — se 
afirmă că acum două zile 
a avut loc o întrevedere 
între doi din cei mai de 
seamă șefi ai opoziției, 
care în cursul actualei 
crize nu luaseră încă con
tact.

Asupra rezultatului a- 
cestei întrevederi nu se 
cunoaște nici un soi de a- 
mănunt. Ea ar putea fi în
să punctul de plecare al 
grupării forțelor opozițio 
niște, în lupta pentru răs
turnarea guvernului.

1

-XOX-

0 interpretam a planului 
Dawes

HAGA, 29. (Rador). ~ Tri
bunalul internațional, inter
pretând planul Dawes,. a res
pins teza germană, prin care 
se cerea deducerea anuităților 
stabilite de, planul Dawes, din 
produsul lichidărei bunurilor 
germane din țările aliate.

D. I. PETROVIC1
Pentru această . demonstra

ție, în cursul căreia urmează 
să se producă importante ma
nifestări împotriva guvernu
lui, se fac mari pregătiri. Cer
curile averescane din Banat 
desfășură o vie propagandă 
pentru a aduce cât mai multă 
lume la întrunire.

Statul major al d-lui general 
Averescu va pleca de Vineri 
la fafa locului. Moțiunea, care 
a și fost preparată, și a suferit 
în ultima vreme numai mici 
modificări, pare să fie de o 
neobicinuită violentă.

că d. .
subsecretar de Stat la Ministe
rul de Interne, va demisiona, 
pentru a fi numit ministru ple
nipotențiar al României Ia Bu
dapesta, în locul răposatului 
Trai an Stârcea.

Acum câtva timp — când 
postul de ministru în Capitala 
Ungariei nu devenise încă va
cant — circulase iar, prin 
presă, știrea că d. Richard 
Franassovici va demisiona, în
să pentru a fi trimis ca minis
tru plenipotențiar la Riga.

Controlând adevărul asupra 
acestor svonuri. ni s’au dat din 
cercurile oficioase următoa
rele interesante lămuriri:

Știrea nu este exactă. 
D. Richard Franasovici nu 
va merge la Budapesta, 
după cum nu a mers nici 
la Riga. In consecință, și 
demisia d-sale este cate
goric desmințită. De alt
fel, situația guvernului 
este astăzi prea puțin 
trandafirie, ca să poată 
risca o descomplectare, 
chiar numai prin retrage
rea unui subsecretar.

Svonurile, care <:u cir
culat în ultima vreme, 
sunt efectele dorințelor 
celor ce, în vederea unor 
viitoare combinații minis
teriale, ar dori să vadă li
ber unul din subsecreta
riatele dela Interne.

Și annme, iată despre ce e 
vorba.

Am arătat deunăzi că anu
mite cercuri liberale urmă
resc întărirea grupării lupiste 
și lansarea ei ca al doilea par
tid de guvernământ. In acest 
scop, aceste cercuri ar dori să 
dea încă depe acum o mai 
mare importantă partidului 
d-lui dr. Lupu, încredințând 
unui lupist, un portofoliu sau 
măcar un subsecretariat. Sub
secretariatul vizat este acel al

vern, ar fi — după cât se.spu
ne — d. Sebastian Radovici.

Cercurile liberale, care, au 
imaginat aceasta combinație și 
care lansează mereu baloanele 
de încercare cu diversele, ver
siuni asnpra trecerii d-lui Fra
nassovici în diplomație, par 
însă puțin informate asupra 
situației reale.. în cadrul că
reia, combinația expusă mai 
sus nu prea are multe șanse de 
izbândă.

Roma, 29 (Rador). — După 
tirile oficiale primite la ministe- 
•ul de externe, incidentele din Se- 
Senico și Spalato s’au desfășurat 
istfel:

In seara de 25 Mai, un grup 
de 200 manifestanți a încercat să 
ajungă la sediul vice-consul  aiu
lui italian din Sebenico. Neizbu
tind, manifestanții s’au îndreptai 
spre locuința vice-consului. situa
tă în villa Savoia. Vice-consulul 
Lanzetta era absent, fiind plecat 
la Spalato. In villă se găseau nu
mai mama vice-consulului și câ
teva persoane venite în vizită 
Forțând poarta, manifestanții au 
năvălit în grădină și după mcer 
rări zadarnice de a pătrunde în 
interiorul nil lei, au spart geamu
rile până la al treilea etaj, a- 
runcând pietre Manifestanta s’au 
înapoiat apoi în centrul orașului, 
sfărîmând geamurile la școala 
italiană și la câteva case locuite 
de italieni, au făcut stricăciuni 
la sediile agenției de navigație 
„Puglie” si la Banca „Dalmata 
Sconto”.
DEVASTĂRILE DELA SPALATO

In după amiaza zilei următoare 
s’au 
Spalato. O coloană 
tanți a încercat să 
localul consulatului 
talian, dar a fost 
de forța publică.

După ce au spart geamurile 
'onsulatului, manifestanții au a- 
tacat numeroase magazine italie
ne, dintre care unele au fost de
vastate, iar celelalte s’au ales cu 
vitrinele și firmele sparte. $cna/a 
'taliană a fost devastată. Manifes
tanții au dat jos drapelul italian

Poliția și jandarmeria 
su avut câțiva răniți. S*au  opw 
rat treizeci arestări ConduclN 
rul consulatului italian din Spl 
'ato a ordonat conaționalilor m 
>ă păstreze o atitudine ca/m| 
menținând cu fermitatea necaJ 
ră demnitatea națiunei și onoaia 
drapelului. Italienii din Sprid 
■m ascultat în perfectă disciphia 
»rdinele reprezentantului jugfl 
iu lui fascist. I

SEV.

Oslo, 20 (Rador)*  — In 
cercurile specialiștilor se 
menține încă speranța că 
lipsa oricărei știri despre 
dirijabilul „Italia” s’ar ex
plica prin deranjarea pos 
tului de T. F. F. al aero
navei. Guvernul norve
gian a ordonat vapoare
lor „Hobby” și „Bragan- 
za” să plece imediat în re
giunile arctice. Un avion 
a plecat ieri spre a căuta 
dirijabilul „Italia” in zona 
din jurul insulei Spitz- 
berg.

Excadrile în căutarea 
„Ital ei“

Berlin, 29 (Rador). — Până 
azi la ora 11 nu se primise nici 
o știre despre soarta dirijabi
lului «Italia». Circulă, diferite 
zvonuri, după cari dirijabilul 
ar fi aterizat în Siberia, sau în 
Alaska. Toate aceste svonuri 
par datorite fanteziei informa-

produs manifestațiile din 
~ * de mnnifes

pătrundă în 
general ita- 

împiedecată

depe două vapoare ce staționau s UE_e_ 
în port. Câțiva italieni au fost a- P®c*ul
tacați și loviți. Locuințele unui 
număr de italieni au fost de ase
menea atacate.

lorilor cu orice preț. Nici unul 
din ele nu se confirmă.

Din Norvegia și din Canada 
se anunță pregătirea mai mul
tor expediții de ajutor. Vapo 
rul «Citta de Milano» care ser
vește de bază dirijabilului a 
plecat de eri în căutarea «Ita
liei».

AMERICA SARE IN AJUTOR

Berlin 29 (Rador). — Departa
mentul Aeronauticei din Washing
ton, a comunicat Ambasadorului 
Italiei, că stă la dispoziție să coo
pereze cu avioanele sale, pentru 
căutarea dirigeabilului Italia”, 
in cazul când va fi solicitat de 
guvernul Italiei.

........... XOX..... ..............

Autonomista tfeiinitiv 
condamnați

Paris, 29 (Rador). — Cercu
rile competente declară că d. 
Poincare a refuzat categoric 
amnistierea autonomiștilor 
condamnați în procesul din 
Col mar.

Belgrad 29 (Rador). 4 
Aseară târziu după 
liția izbutise să îm^jiedla 
manifestația studonțIM 
în centrul Capitalei, s’fll 
««redus noui incidental 
Studenții, concentrați Ifl 
căminul universitar, aulil 
cercat să scârnă cordo» 
nele de polițiști și jan 
Varrni, care împresura 
seră cămir ca măsur 
de precauțiune. Polițiști 
călări au fost neviiți i 
șarjeze cu săbiile, smpm 
*țâr?d cu vigoare ne mari 

în interior il di 
i^irei. In cursul ciocniri 
lor, an fost răniți trei M 
Varrni si 24 studenți, jh 
tre cari patru mai gri 
răniți au f**st  transnorti 
la spital. S’au operai I 
arestări.

Azi dimineață cămbi 
studenților nrezenta « 

1 unui adevăm 
câmp de bătaie. Tori 
geamüírá’^ ^ăminrdui sin 
sparte, tot mobilierul i 
devastat.
MANIFESTAȚIE LA MILAJH

ROMA, 29. (Rador). - l 
Milano, un grup de 20 studen 
a încercat în timpul nopții i 
facă o manifestație de probi 
tare în fata.consulatului jup 
slav. Agenții polițienești, 
carabinierii cari făceau de p 
dă în preajma consulatdlu^i 
reușit să împrăștie pe manifâ 
tanți, după o scurtă încăerffl 
în timpul căreia 2 agențî a 
fost ușor răniți cu bastoaidi 
de studenți.

DOUA IMPORTANTE DE& 
MINȚ1RI

Belgrad 29 (Rador). — 
oficială „Anala'9, este autoriul 
sa desmintă formal, ca inextt 
și inventate, știrile reprodutt i 
ziarul „Politika”, apărui la Bt 
grad, prin care se anunța că 1 
nistrul Italiei la Belgrad, genei 
Iul Bodrero, ar fi făcut, ime& 
după înapoierea sa la Belgrad, Q 
demers pe lângă d-l Marinei 
ministrul de externe. Deasema 
se desminte formal știrea ca gi 
vernul jugoslao a decis să supâi, 
imediat Parlamentului ratificm 
tratatului dela Nettuno, în unii 
demersului făcut de d-l genm 
Bodrvro. Nici un fel de cerere,^ 
directă, nici indirectă, nu a U 
făcută de guvernul italian, pentn 
ratificarea convențiilor dela Nâ 

| tu no.
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